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PROBLEME MATEMATICE VESTITE
Conferinţă rostită la Radio-Bucureşti în ziua de Sâmbătă 17 Ianuarie

ora 15.^5
d e  G. ŢIŢEICA

I

Afară e vremea frumoasă, iar multă lume susţine că matematica 
e urâtă. Ce pot face ca să ies dintre aceste două propoziţiuni adversa
tive? De acea nici nu încerc, ci intru deadreptul în subiect.

Probleme vestite sunt multe în ştiinţa matematică şi de cea mai 
mare însemnătate ştiinţifică, dar, despre cele mai înalte din ele, nu se 
poate vorbi decât întriun cerc restrâns de specialişti. Oricât ar părea 
de ciudat, sunt însă probleme matematice care fac întru câtva parte 
din cultura generală, de oarece aceste probleme se găsesc menţionate 
în cărţi de ştiinţă, de literatură şi chiar de artă sau sunt pomenite în 
unele conferinţe şi cred că nu strică să se cunoască de cât mai multă 
lume, în special de elevii de liceu, înţelesul precis, limpede şi deplin al 
acestor probleme. De aceea mi-am luat sarcina să desluşesc câteva 
din problemele cele mai vestite.

*

# •

” a din ele, poate cea mai cunoscută dar poate şi cea mai puţin 
lămurită este problema „cuadrgiurii cercului" .

Când o chestiune, de orice natură, e grea şi încurcată şi prin ur
mare nu i se întrevede deslegarea se zice des că e o adevărată „cua- 
dratură a cercului” .

Problema aceasta a preocupat omenirea cultă, atât pe specialişti, 
cât şi pe mulţi nespecialişti, peste două mii de ani. A  fost chiar o epocă, 
în evul mediu, când ea căpătase valoare mistică. „Cuadratura cercului” 
era urmărită nu atât pentru deslegarea ei propriu zisă, cât mai ales
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pentru urmările tainice ce se presupuneau preţioase şi nenumărate. 
Era prin urmare socotită ca un fel de piatră filosofală abstractă, a 
cărei stăpânire permitea înţelegerea a o mulţime de fapte, unele reale, 
altele supranaturale.

De aceea ,în toate timpurile, din antichitate şi până astăzi, s’au 
găsit oameni, unii pregătiţi, alţii nepregătiţi, care să se ocupe de „cua- 
dratura cercului” şi, ide multe ori, fără să’nţeleagă bine despre ce este 
vorba, să-şi închipuiască, natural fără temei, c’au şi deslegat-o.

Academia de ştiinţe din Paris, năpădită de astfel de soluţii rătă
cite, a luat, acum un veac şi jumătate, în anul 1775, hotărîrea de a 
nu mai primi nici o soluţie la problema cuadraturii cercului.

In ce stă această problemă cu adevărat vestită ? Cu alte cuvinte, 
care este enunţul ei ? Observaţi mai întâi că în „cuadratura cercului” 
e vorba de un cerc şi, de oarece „cuadlrat” însemnează „patrat” , mai e 
vorba şi de un patrat. Inchipuiţi-vă aşa d!ar un cerc şi un patrat. Dacă 
pătratul îndhide între laturile sale exact aceeaş suprafaţă ca cercul, 
adică, cum se zice în geometrie, dacă pătratul este echivalent cu cercul, 
atunci am efectuat cuadratura cercului. N ’am terminat. Deşi ideea pre
cedentă despre cuadratura cercului vi se pare dară din punctul de ve
dere al bunului simţ, ea nu e complectă din punctul de vedere mate
matic. Matematica complectează şi precizează bunul simţ. Problema 
cuadraturii cercului e următoarea :

Se dă un cerc, să comtrwm numai cu lima şi cu compasul pătra
tul care mchide aceeaş suprafaţă ca cercul. Acum enunţul e deplin. Re
pet, construcţia pătratului trebue să se facă numai eu linia şi cu com
pasul, iar pătratul trebue să aibă eocact, nu cu aproximaţie, aceeaş su
prafaţă ca cercul.

Cine a înţeles enunţul pe care l-am dat, şi- sunt convins că toţi cei 
care şi-au dat osteneala să m’asculte l ’au înţeles, ştiu acum bine ce 
este vestita problemă a cuadraturii cercului.

Putem merge mai departe. Până acum 50 de ani, toate încercă
rile, unele dintre d e  uriaşe, de a construi pătratul echivalent cu cercul 
au dat greş. In anul 1882 geometrul german Lindemcmn, cu o metodă 
profundă dată înaintea lui de geometrul francez Hermiţe, a reuşit să 
demonstreze, că construcţia pătratului echivalent cu cercul dat şi nu
mai cu linia şi cu compasul nu se poate face, că prin urmare orice 
încercare de a efectua, de a realiza cuadratura cercului este zadarnică. 
Problema cuadraturii cercului şi-a căpătat astfel atunci răspunsul ei 
definitiv.

Se ridică acum o întrebare firească pe care mulţi dintre Dv. 
sunt sigur că şi-au formulat-o în minte : Ce valoare are oare această 
problemă, în cât să f i meritat frământarea atâtor minţi cercetătoare 
în curs de mai bine de 20 de veacuri ?

Am să ajung la răspunsul acestei întrebări printr’un mic ocol 
limpezitor.

Intre anii 1921 şi 1924 un grup de exploratori englezi, înzestraţi
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■cu mijloacele cele mai perfecţionate au încercat, în tre i rânduri deo
sebite, dlar fă ră  succes să  atingă vârful muntelui Everest^ cel mai înalt 
masiv din H imalaia, de oarece se rid ică la  8.845 m. In a treia expe
diţie se crede că doi din cei m ai îndrăzneţi alpinişti a i grupului ar 
f i atins vârful, dar n ’au m ai reuşit să  se întoarcă.

Cine a c itit descrierea expediţiilor de acest fel, cu cheltuielile 
•mari de pregătire, cu greutăţile şi miai ale® prim ejdiile m ari care ame
ninţă ş i dese ori răpun pe părtaşi îş i pun în chip firesc întrebarea : 
Care e rostul acestor expediţii,'căci din punct de vedere m aterial nu 
sunt productive? Ce căută André în  balon în spre Polul Nord, Amund- 
sen spre Polul Sud, Svan Hedin în pustietăţile Tibetului şi aşa  mai 
departe ?

Răspunsul la  această întrebare e acelaş ca la  cuadratura cer
cului. E o chestiune de înaltă demnitate a Neamului omenesc ca nici 
un colţ de pe suprafaţa globului pământesc să  nu răm ână neexplorat 
şi ca nici o chestiune pusă de o minte omenească să  nu răm ână fă ră  
răspuns. De aci rezultă un imbold pe care, în  grade deosebite, îl simte 
aproape toată lumea, o curiozitate care pentru unii este un im perativ 
al v ieţii lor sufleteşti, imbold ş i curiozitate care constituesc în rea lita te  
motorul adevărat al progresului omenirii.

De asemenea în mai toate ţările  din lume s ’au g ăs it oameni care 
în îm prejurări grele de natură m ilitară, politică, socială, economică 
sau financiară să reuşească prin  străduin ţa lo r a găsi m ijloacele cele 
mai ingenioase şi cele mai potrivite de a  scăpa Ţara ş i Neamul lor 
din impas. Ş i aceasta au făcut-o nu pentru vre-o răsp lată  deosebită, 
ei ca o necesitate superioară, ca  un imperativ a l sufletului ş i m inţii lor.

•
•  *

Să revenim la  firu l nostru ş i să  trecem la  o a ltă  problemă ves
tită , problema lui Fermât. Mai în tâi o desluşire în priv inţa autorului 
problemei. Fermat-arifoSTTn^siecolul al XVH-lea, pe vremea lui Pascal 
şi Descartes, ju rist, adică specialist în chestiuni juridice, în  Tuluza şi în 
acelaş timp prin pătrunderea lui, prin originalitatea ideilor sale unul 
din cei mai m ari geometri din toate timpurile. Oele m ai multe ş i mai 
m ari descoperiri ale sale le-a făcut Fermât nu în cărţi speciale pu
blicate în volume, ci le-a scris, ca notiţe pe m arginea cărţilo r pe cari 
le citea. O ciudăţenie care, de sigur, nu micşorează în tru  nimic me
ritele extraordinare ale acestui geometru, podoabă a geniului francez.

Să venim acum la  teorema sau, cum i se mai zice, la  problema 
cea mare a lu i Fermât. Ş tiţi din geqpietrie teorema lu i P itagora, cu
noscută şi sub numele de „puntea m ăgaru lu i”. Ş tiţi pentru ce? Pentru 
că elevii cei ră i — e vorba de elevii de altădată nu de cei de aëum — 
pricepeau teoremele de geometrie până la  P itagora, dar nu măi erau 
în stare să  treacă mai departe, întocmai cum m ăgarul îndărătnic re
fuză să  trecă peste punte.

In această teoremă a lu i P itagora se spune că pătratu l ipotenusei 
este egal cu suma pătratelor celor două catete. In particular se cunoaşte,
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de to ţi elevii, un exemplu clasic în care ipotenusa şi catetele sunt nu
mere în tregi ş i anume 52 este egal cu 32+42, de oarece e vizibil că 25 
este suma lu i 9 şi 16. Acum se rid ică două întrebări to t a tâ t de inte
resante una ca ş i cealaltă. Ş i anume, în  rândul în tâ i : s ă  se găsească 
toate grupele de tre i numere întregi, a şa  în  câ t pătratu l celui m ai 
m are să  fie  suma pătratelor celorlalte două, sau, ceeace e tot una, 
s ă  se determine toate triunghiurile dreptunghiuri, în  care toate la tu rile  
sunt numere întregi. Această problemă a fost complect dezlegată şi 
rezolvarea ei nu e p rea grea.

A doua întrebare a  fost rid icată de către  Ferm at ş i este urm ă
toarea: E xistă trei numere în tregi aşa în  câ t cubul celui mai mare 
să  fie suma cuburilor celorlalte două? Ş i mai general, în  loc de cub 
să  fie o putere oarecare. Fermat a  afirm at că nu ex istă  grupuri de tre i 
numere în tregi pentru puteri m ai m ari de cât a  doua, dar această 
afirm are n’a dovedit-o, ci a  scris pe m arginea unei cărţi că  el a re  
pentru ea o demonstraţie foarte simplă ş i uşoară, d ar pentru care 
n’are loc de ajuns ca s ’o scrie.

De atunci, adică din secolul XVH-lea ş i până acum, cu toate sfor
ţă r ile  făcute teorema lu i FermaJt n’a  putut f i demonstrată.

Acum vreo 20 de ani un geometru german, care se ocupase în 
zadar toată v iaţa cu problema lu i Fermat, a  m urit lăsând prin testa
ment un premiu de 100.000 m ărci celui care o va demonstra. De-atunci 
o mulţime de persoane onorabile, dar fă ră  pregătire matematică, au  
dat năvală s ă  rezolve problema. Numai în câteva luni după anunţarea 
premiului s ’au trim es peste 1000 de demonstraţii, care nu dovedeau de 
cât ignoranţa autorilor. Unii din aceştia ameninţau comitetul indritu it 
prin  testament să acorde premiul, cu diarea în  judecată, pentru fru s
trarea unei recompense la  care aveau dreptul. Faptul e că chestiunea 
a  rămas până acum deschisă, de ş i câteva rezultate parţiale , din ce 
în ce mai întinse s ’au şi căpătat. Până acum afirm area lu i Fermat a 
fost dovedită ca adevărată până la  puterea 100-a, precum ş i pentru 
vre-o câteva categorii de a lte  puteri, ş i asta  cu m ultă greutate, d ar 
de aci şi până la  orice putere m ai e încă mult.

•  *

Sunt nevoit să  m ă restrâng pentruca să  nu abuzez de răbdarea 
celor care au avut curiozitatea de a  m ă asculta ş i am să  m ai expun 
pe scurt o a ltă  problemă vestită, dar puţin cunoscută de publicul mare. 
E vorba de îm părţirea unui unghiu în tre i p ărţi egale sau, cum se zice 
m ai pe scurt, de trisecţiunea unghiului. Astăzi orice elev ştie  să  îm 
partă  un segment de dreaptă, în  două, în trei, în  câte părţi egale vrea. 
E o problemă de construcţie geometrică şi uşoară ş i frumoasă. Tot 
aşa, chiar elevii de c lise le  prim are ştiu să îm partă un unghiu în două 
p ărţi egale. In ceeace priveşte îm părţirea în 3 părţi egale lucrurile se 
schimbă cu totul. In cursul veacului al X lX-lea această problemă ră-
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m asă nerezolvată ş i încercată de pe vremea grecilor ş i până astăz i, 
a  fost deslegată.

S’a  arăta t, ca şi pentru cuadratura cercului, dar m ult mai uşor, 
că  această îm părţire a  unghiului în  tre i părţi egale numai cu lin ia  şi 
cu  compasul nu se poate face, decât în  cazuri cu totul particulare.

Şi cu toate acestea acum de curândl am prim it dela Rectoratul 
U niversităţii noastre un memoriu, tr im is din Germania de un german 
care a fost în  România, în  care rezolvă trisecţiunea unghiului.

Ştiam  dinainte că nu se poate şi cu toate astea vreo câteva zile 
n ’am fost în stare să  descoper unde era greşala. Ş iru l logic al demon
stra ţie i era  perfect. Toate păreau bine în lănţuite. Târziu, după m ultă 
frăm ântare, am descoperit că două arcu ri de cerc care determinau 
punctul cu ajutorul căruia se făcea îm părţirea unghiului în  trei părţi 
egale, că acele două arcuri de cerc, zic, se confundau ş i deci îm părţirea 
nu se putea face.

Când autorul demonstraţiei a a f la t critica mea a schimbat-o şi 
a  trimis-o din nou — fiindcă boala acestora e fă ră  leac —, dar n ’am 
m ai avut timp de pierdut să-i descoper noul beteşug.

Ş i cu as ta  am încheiat, mulţumind călduros! ascultătorilor cari 
au  reuşit să mă urm ărească până la  capăt.

R A D IU L  D IN  K A T A N G A  (C O N G O  B E L G IA N )

In K atanga, pe lâ n g ă  cupru , s tan iu  ş i co
b a lt  se  g ă se ş te  ş i m u lt rad iu . A ce sta  se  a f lă  
su b  form ă d e  pech b len dă de v a r ie tă ţ i d ife 
r ite , unele  v e rz i, a lte le  g ă lb u i sau  p o rto ca
l i i .  C e le  m ai în sem nate  sun t C halcolita  sau  
to rb ern ita  (fo sfo -u ran aţ d e  c u p ru ) , curita  
(u ra n a t  d e  p lu m b ), kasolita (s ib co -u ran a t de 
p lu m b ).

A ceste  m in era le  su n t nespus d e  b o gate  
I n  rad iu  ş i d in  a c e a s tă  c au ză  p re ţu l rad iu lu i 
a  scăzu t a tâ t  d e  m u lt în c â t  i- a  s ilit  p e  a -  
p ro ap e  toţi c e ila lţ i p roducăto ri ş i în  sp ec ia l 
p e  am erican i să -ş i în ch id ă  e x p lo a tă r ile  lo r 
•de rad iu . ! !

In  B e lg ia , la  O len, s ’a  constru it o  uz ină  
anum e p en tru  p re lu c ra re a  m in era le lo r din 
K atanga. C e le  d in tâ i g ram e  d e  rad iu  a u  fost 

o b ţin u te  în  D ecem brie 1922.

P ro d ucţia  a  crescu t în  fe lu l u rm ăto r 20 
g ram e  în  1923 ; 22 g r . în  1924 ; 20  g r . în  
1925 ; 20 g r , în  1926 ; 26 g r . în  1 9 2 7 ; 42 
g r . în  1 928 ; 6 0  g r . în  1929.

E ste  in te resan t de ştiu t c ă  uz ina d in  O len  
p o ate  sa t is fa ce  toate  c e re r ile  de ra d iu  d in  
lu m ea  în tre a g ă .

U n iun ea m in ie ră  d in  K atanga  d e  su s  a  fă 
cu t ges tu l frum os d e  a  d ă ru i u n iv ers ită ţ ilo r  
b e lg ien e  cele d in tâ i p a tru  gram e d e  rad iu  
o b ţ in u te ; ia r  a l te  două g ram e  le -au  îm p ru 
m u tat F undaţiei Curie p en tru  a  ven i în  a ju 
to ru l c e rce tă rilo r ce se fa c  la  P a r is  în  In sti
tu tu l d e  R ad iu .

(R e v . gen . d e  S c ie n c e s ).
15 F eb r . 1931

C . N . T .

* Ştiinţa fiind calea spre Adeoăr, e singura care ne apropie 

de Dumnezeu, spre binele ţării ş i al Omenireiu.~
M O Ş DELAMARE 

(ziarul Ş tiin ţelor ş i  a l C ălătoriilor)
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LA  Ş C O A L A  L UI  P U I U
de G. G. LONGINESCU

Casa părintească, biserica şi şcoala sunt cuiburile în care am 
crescut şi de care sunt legate sufletele noastre, mai mult decât de orice. 
Părin ţii ne-aui adus pe lume, preoţii ne-au curăţit prin  botez de păcatul 
strămoşesc, ia r  profesorii ne-au învăţat carte. Cine n’are  cei şapte ani 
deacasă rămâne necioplit toată v iaţa. Cine n ’a făcut de copil m ătănii, 
la  icoana Maicei Domnului ş i n’a trecut în Vinerea Pastelor pe sub 
aerul împodobit cu flori, acela rămâne fă ră  sp rijin  în  v iaţă  şi e bătut 
ca frunza de vânt de necazurile ei. Cine n’a avut parte de profesori 
inimoşi în şcoala prim ară şi în  liceu, acela sim te un gol în sufletul lui 
oricât de învăţat ajunge m ai târziu.

Pe părin ţi îi pomenim până murim. De preoţii care ne-au m ărtu
r is it  ş i îm părtăşit ne amintim cu pioşie. Pe profesorii care ne-au în
vă ţa t să scrim  şi să cetim ţrebue să-i binecuvântăm 'din toată inima 
fiindcă pe umerii lor stăm  m ai sus pe scara învăţăturei. Deaceia în 
toate timpurile profesorii buni au fost cinstiţi ş i încărcaţi de laude 
de oamenii pe care ei i-au învăţat să  în ţeleagă rostul omului în lume 
şi s ă  se sim tă oameni. Un profesor rău  e mai rău  decât un ucigaş. 
Acela care ia  o v ia ţă  omoară numai un om. Un profesor rău ucide mii 
de oameni. Cea m ai m are pedeapsă se cuvine unui profesor care nu-şi 
face datoria. Singurul caz pentru care aş primi pedeapsa cu moartea 
în România ar fi pentru profesorul ticălos. Cu moarte să fie pedepsit 
profesorul care moţăe pe catedră ori ceteşte cu g las răguşit de clopot 
dogit depe nişte foi îngălbenite de vreme şi prostie.

' ** *
S ’au împlinit o su tă de ani delà înfiin ţarea celor dintâi regimente 

de infanterie din România. Se împlinesc o su tă de an i delà înfiin ţarea 
şcoalei lu i Puiu. E m ultă asemănare între aceste două începuturi. Pe 
atunci arm ata noastră ab ia avea vre-o patru mii de oameni ; ia r  şco
lile  din acea vreme erau  puţine la  număr şi cu şcolari puţini. Azi arm ata 
noastră, încărcată de glorie în  răziboaele din care a  eşit biruitoare, 
apără România Mare delà Nistru pân’ la  T isa. La fel şcolile m ititele 
atunci au răspândit învăţătură de carte  ş i au ajuns astăzi podoaba 
României Mari.

Se cade să  ne aducem aminte cu recunoştinţă de dascălii de a ltă 
dată din Focşani, de Vicol ddn 1634, dle Totoder din 1660, de fra ţ ii Vasüe 
şi Costache Paulini din 1831, de Vas&e Fortumatu din 1836, de Gheor- 
ghe Romii, de Castachle Twdori, de Ştefan N\ea,goe ş i de în treaga arm ată 
de dascăli pe umerii cărora se reazimă toată învăţătura noastră.

In ziua de Sfântul Petru, se va comemora şcoala No. 2 din Foc
şani, care împlineşte o sută de ani de existenţă, fiind cea m ai veche 
din ţinutul Putnei. Domnul Teodor Radvcm, directorul de azi a l şcoalei, 
găseşte cu drept cuvânt de a sa  datorie să  tipărească istoricul şcoalei
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ş i a făcut apel la  foştii elevi sâ-i scrie fiecare cate ceva din am intirile 
lu i dela această şcoală.

Felicit din toată inima pe domnul Rădvan pentru această nobilă 
datorie pe care şi-o impune. Pomenirea foştilor profesori e şi o datorie 
creştinească. Dantie, în „Divina Commedţa”, a ra tă  cum pe lumea cea
la ltă  toţi cu care a s ta t de vorbă se rugau de el să-i pomenească mereu 
cei de pe pământ fiindcă prin cei de aici mult se uşurează viaţa celor 
deacolo.

Urez domnului Rădvan s ă  se bucure de cel m ai întins sprijin, a tâ t  
moral cât şi m aterial. In ziua de azi cu greu se m ai poate tipări o carte.

k

Răspund cu toată inima la  chemarea domnului Rădvan. Şcoala 
lui Puiu e cea d intâi şcoală la  care am fost dat de tata. Mi-aduc aminte 
de o grădină mare prin care treceam şi de „domnu”. Era uscăţiv, nici 
nalt, nici scurt, oacheş, cu fruntea lată , cu m ustaţa lă sată  în jos, foarte 
blând cu mine şi totuşi sever. îm i pare că eram mai mult în tr’o grădină 
de copii decât la  şcoală. Nu-mi aduc aminte nici de clasă, nici de bănci, 
nici de băeţi mulţi ş i sunt sigu r că n’am învăţat depe carte nici să  scriu, 
nici să cetesc. Mă văd cu vre-o doi, tre i băeţi la  o măsuţă, jucându-mă 
cu cuburi de lemn cu figuri, pe care le potriveam ca în jocurile cunos
cute. Uneori era şi o doamnă care ne plimba prin grădină, printre pomi 
şi flori la  umbră deasă şi răcoroasă şi care ne da la un ceas anumit 
pâne cu unt.

Mai departe nu m ai am nici un fel de am intire şi nu ştiu cât timp 
am -urmat această şcoală. Ş i totuşi am intirea lu i „Domnu” e şi azi tot 
a tâ t de vie ca şi acum cincizeci şi cinci de ani. Cele patru clase prim are 
le-am făcut la  Şcoala No. 1, a  lu i Nedelrn, cu IcMmesau în clasa în tâi 
şi a doua, cu părintele Minmescu în clasa tre ia  şi cu Nedelcu în c lasa 
patra. Aici auzeam des pe copiii de seama mea vorbind de „Domnu” 
Puiu, de „Domnu” Florescu şi de „Domnu” Petrescu. Despre „Domnu” 
Puiu, care făcea lecţii în  clasa patra, spuneau toţi că era foarte bun şi că 
cerea să  înveţe lecţia fiecare şcolar din clasă, din cele spuse de el din 
gură şi din cele scrise de e l pe tablă. Se spunea că cei dela Puiu, când 
intrau în  clasa întâi de liceu, ştiau m ai tot d!in ce trebuia să  înveţe.

Şi a avut Puiu, printre elevii lu i mulţi oameni m ari de azi care-şi 
amintesc cu recunoştinţă ş i adm iraţie de domnul slăbuţ, cu fruntea 
largă, nici nalt, nici scurt, bun cu toţi cei cuminţi şi aspru cu cei sbur- 
dalnici.

Nu pot încheia mai bine aceste rânduri decât scriind din nou 
ce-am m ai scris odată despre profesorii de altădată.

Odihneşte-te în pace, Alexandru Puiu, f igu ră  m ăreaţă a şcoalei 
româneşti ş i directorul sfânt al Şcoalei de băeţi Nr. 2 din Focşani. 
Curat ţi-a fost gândul ş i prea c instită munca. Veşnică să  f ie  am intirea 
ta , căci noi focsănenii nu te vom uita.

31 Mai 1931.
(D in  is to r icu l Ş co a le i P rim are  de b ăeţi N o. 2 , p u b lic a t de dom nul Teodor R a d v a n , 

d irec to ru l Ş co a le i, la  îm p lin irea  a o su tă  de an i d e la  în f iin ţa re a  aceste i şco li, pag. 7 8 ) .
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CRÂMPEIE DESPRE JAPONEZI
DE D r . t o m in o s k i k a t s u r a i

Şl Dr. EUGEN CHIRNOAGA

I.

Acum câteva lumi, am cerut prietenului meu Tominoski Katsurai, dela 
Universitatea Imperială din Tokyo, să-mi trimeată pentru, „Natura“ un arti
col, cu un subiect ales de dânsul, privitor la ţara şi neamul lui, despre care 
ştim atât de puţin ,şi diella care am avea atâta de învăţat. Pe Katsurai l-am cu
noscut la Upsala, unde venise şi el, „via Siberia", să se specializeze în Chimia 
coloizilor la marele S vedb erg . Luam masa împreună la acelaş restaurant stu
denţesc, ne întâlneam zilnic la laborator, şi împreună cu un Australian şi doi

Pig. 1. — Profesorul The Svedberg în mijlocul „străinilor” şi asistenţilor lui.
1) The Svedberg; 2) Tominoski Katsurai (Japonia); 3) A r ne Tiselius;

4) Herman Rinde; 5) N. B. Lewis (Australia); 6) Eug. Chirnoagă;
7) Oile Ouensel; 8) Z. B. Nichols (Statele Unite); 9) Andersson.

Americani eram nedespărţiţi şi în afară de laborator, alcătuind grupul de 
străini ai Prof. Svedberg, cum: ne numeau localnicii. Mic şi simpatic, Katsurai 
nu purta pe buze eternul zâmbet, care însoţeşte pretutindeni pe conaţionalii 
lui; în ochii lui se citea un fel seriozitate copilărească, care caută să adân
cească problemele vieţii din jurul lui. In faţa mesei supraîncărcate cu tot felul 
de mâncări substanţiale, potrivite pentru stomacurile vorace ale Suedezilor, 
Katsurai, spre hazul nostru, era cuprins de perplexitate şi numai cu multă
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grijă, ciugulea şi el, de ici şi colo, câte ceva mai uşor, ca o pasăre delicată. 
Timid şi rezervat Ia început, încetul cu încetul am devenit buni prieteni şi 
am petrecut multe ceasuri, povestind lucruri din ţările noastre îndepărtate. 
Intr’o zi l-am întrebat:

—  Cum îţi zice D-tale acasă, în familie?
—  Tomi-san.
—  Bine, Torni înţeleg, e o prescurtare delà Tominoski. Dar San ce în

semnează?

1 . “ ' ' ' < ' , ■ J.' • 1

I

Fig. 2. — Fuji-San. (Fuji-Yama).
Piscul acesta e cunoscut în toată lumea ca simbol al frumuseţii şi misticismului japonez.

Frumuseţea culmii încununate de zăpadă, cu liniile ei graţioase înălţându-se spre cer, 
este fără pereche. Chiar nod Japonezii, cari îl vedem atât de des nu ne săturăm 
niciodată de a-1 admira. Fuji-San este trăsătura cea mai caracteristică a naturii 
japoneze, totdeauna dulce şi delicată. Simţul nostru de frumuseţe e uneori atât
de vag şi rafinat încât devine imperceptibil pentru ochii apusenilor. înainte 

de orice Japonia este ţara poeziei şi a misticismului.

—  San  e un termen de respect şi afecţiune, căci după moartea tatălui 
meu, eu am rămas capul familiei şi după tradiţia noastră, chiar mama mea 
îmi datoreşte supunere şi ascultare.

—  îmi dai voe să-ţi spun şi eu Tomi-San?
—  Da, cu plăcere. Şi eu o să-ţi spun EugenSan.
Şi aşa am rămas Tomi-San şi Eugen-San, până ce ne-am despărţit cu 

multă părere de rău. Menţinem însă un regulat schimb de scrisori. A şa se 
face că i-am cerut un articol pentru „Natura“. Dar prietenul meu m’a refuzat, 
sub cuvânt că nu se pricepe: mi-a trimes în schimb un număr de vederi din 
ţara lui, însoţite de explicaţiuni, cerându-mi să scriu‘ eu articolul. De aceea, 
rândurile acestea sunt de fapt rezultatul colaborării dintre noi doi.

Aproape necunoscută pentru publicul cel mare. Japonia a sărit pe primul 
plan al actualităţilor contimporane în urma războiului, în care spre surprin-
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derea tuturor, au sdrobit colosul moscovit şi astăzi reprezintă una din cele 
cinci mari Puteri ale lumii politice. Cuvântul ei este hotărîtoir în toate adună
rile internaţionale. Ascensiunea vertiginoasă a acestui popor din extremul- 
orient, e o dovadă de minunile pe care le poate săvârşi munca încăpăţânată, 
coordonată şi îndreptată în aceeaşi direcţie, a unei colectivităţi mânate de un 
ideal. Rămaşi în urmă, faţă de progresul civilizaţiei apusene, din pricina unei 
izolări voite, şi-au dat seama de starea lor de inferioritate şi într’un avânt ire
zistibil au cucerit în interval de câteva decenii, locul de frunte pe care erau 
convinşi că-1 merită, în concertul politic al globului nostru. Exemplul lor ar 
trebui să ne servească şi nouă drept pildă de puterea de înfăptuire a geniului 
unui neam bine organizat şi bine condus.

F ig. 3 . —  Podul dublu al palatului imperial din Toki/o. A ceasta  este intrarea oficială în 
palatul imperial şi nu se face uz de dânsa decât la ocazii solemne. Podul dă într'o 
piaţă mare, care printr’un bulevard larg, e legată de gara din T okyo. In dosul podului 
vizibil în figură se găseşte un altul la fel şi îm păratul trebue să treacă peste amândouă 
spre a intra în palat. D e aici numele de pod dublu. D upă cum se vede din fotografie, 

palatul imperial, fostă cetate a Shogunilor Tokugawa, e înconjurat de şanţuri 
umplute cu apă. A ceste canaluri sporesc frumuseţea capitalei japoneze.

De. aceea socotesc folositor să mă opresc ceva mai mult asupra caracte
risticilor morale, care stau lla temelia măreţiei acestui popor.

Japonezul este o fiinţă veselă, care trece prin viaţă cu surâsul pe buze. 
Pentru dânsul greutăţile vieţii sunt în ordinea naturală a lucrurilor si nu-si 
face inimă rea din pricina lor. Dela această regulă generală fac excepţie un 
număr de tineri, ce par că rătăcesc pe marginea prăpastie! dintre viaţă şi 
moarte şi pentru care e de ajuns un exemplu, pentru a-i determina să se arunce
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în abisul, care îi înghite pentru totdeauna. Pricina acestui fenomen nu este, 
după cum s'ar putea crede, de natură religioasă, cj are un caracter social spe
cific. Transformările sociale, trecerea delà un regim de producţie manual către 
un altul dominat de maşinismul modern, s’a făcut într’un tempo aşa de acce
lerat, încât mulţi indivizi insuficient înarmaţi prin moştenirea trecutului, gă
sesc sarcina adaptării la noile condiţii prea grea pentru puterile lor. Astfel, 
numeroşi studenţi, spre a se putea întreţine, sunt nevoiţi ca în timpul nopţii 
şi chiar o bună parte din zi, să se supună la munci grele; rău hrăniţi şi isto
viţi, sforţarea necesară spre a se ridica la înălţimea cerinţelor apusene, de- 
vne prea grea de suportat şi atunci îşi caută liniştea în întunericul mormân-

?

F ig. 4 . —  Stadionul M eiji, T okyo.
Acesta este cel mai mare stadion din Japonia. Tânăra Japonie se interesează tot atât de 

mult de sporturi ca şi popoarele Europei şi când au loc jocuri, stadionul e plin. 
Clădiră albă ce se vede în fund este o pinacotecă ridicată în memoria 

răposatului împărat Meiji.

tul ui. E de ajuns oa unul din ei să se arunce delà înălţimea unei cataracte în 
apele învolburate, ori să sară în craterul unui vulcan, pentru ca alţi zece-două- 
zeci să-l urmeze imediat.

Japonezul ştie să rabde şi nu se mânie decât în cazuri extreme. E un 
efect şi al educaţiei primite de clasa militară a samurailor, care a condus ţara 
până la Restauraţia din 1867, când printr’o mişcare generală, prerogativele 
împăratului au fost restabilite. Pentru un samurai durerea ca şi plăcerea, pre
cum şi pericolul, trebuiau întâmpinate au faţa senină, fără nici. un fel de ma
nifestare emoţională. Sacrificiul suprem al sinuciderii prin spintecarea stoma-
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cuhii, repeţit până la banalitate, era executat cu aceeaşi seninătate. Simţimin- 
tele de orice fel trebuiesc ascunse.

Această scrupuloasă observare, intră în formarea pofrteţei aed'esminţite 
pe care Japonezul o arată în orice împrejurare şi mai ales faţă de străini. Nu 
trebuie să plictiseşti pe un străin cu necazurile tale. De aceea o mamă va ieşi 
din camera, în care a plâns disperată la căpătâiul copilului mort şi va povesti 
liniştită, dacă nu chiar zâmbind', despre moartea acestuia.

Pentru acelaş motiv se pare că dragostea e necunoscută în Japonia, deşi 
nicăeri nu sunt atâtea duble sinucideri ale acelor ce sunt împedicaţi de a se uni 
în lumea aceasta. E adevărat însă, că sentimentul nu joacă nici un rol în că
sătorie. Rezultă de aci că fidelitatea conjugală sufere, d'ar numai din partea 
bărbatului. Femeea japoneză rămâne, în duda oricăror amărăciuni, un model de 
soţie şi de mamă. Divorţurile, destul de dese în păturile de jos ale populaţiei, 
n’au aproape niciodată drept motiv infidelitatea soţiei.

Fig, 5 —  N  agat oro, nu departe de T o k y o , o vedere tipică a  unui râu muntos. Bărci 
ca cea din fotografie se pot vedea pretutindeni în Japonia. A u  fundul. turtit şi 

sunt acoperite cu rogojini aşa că poţi admira în v o e  frumuseţile ţărmurilor 
în timp ce barca pluteşte la vale.

Dar calităţile care fac tăria sufletului japonez sunt urmtăoarele: F ruga- 
litatea, născută din felul de viaţă al acestui popor, care din vremuri străvechi 
a fost cu totul străin de orice formă a luxului. In al doilea rând, puterea d e  
rezisten ţă; .în casa lui cu uşi de hârtie, intră lumina dar intră şi frigul iernii, 
iar focul din vatră abia de-i încălzeşte faţa şi mâinile. Tot aşa suportă arşiţa 
vestii, împotriva căreia nu ia nici o măsură de apărare. Japonezul este su p u s ; 
el execută orice ,i se porunceşte, fără cârteală ori discuţie. A patra calitate 
este altruismul; interesul familiei înaintea celui individual şi interesul patriei 
mai presus de orice. In sfârşit o ultimă caracteristică morală a Japonezului
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este dragostea hii pentru amănunte, minuţiozitatea împinsă la extrem, pe care 
o pune în toate acţiunile lui. Evident că această dragoste exagerată devine un 
defect, căci strâmtorează orizontul intelectual. Se vede totuşi, că ea nu l-a 
împedicat de a duce la bun sfârşit marele înfăptuiri la care a pornit cu atâta 
hotărîre.

Japonezul a vrut cu tot dinadinsul să-şi asimileze civilizaţia europeană, 
pe toate tărâmurile, şi a isbutit. In ce priveşte instrucţia poporului e suficient 
să spunem că în Japonia nu există analfabeţi, bărbaţi ca şi femei. Există două 
universităţi în Tokyo şi Kioto, dintre care prima, în special, cu peste 200 de 
profesori şi vre-o 3000 de studenţi, poate rivaliza cu orice universitate din 
lume, relativ l'a nivelul ei intelectual, numărul şi valoarea publicaţiilor ştiinţi
fice, înzestrarea laboratoarelor şi fertilitatea cercetătorilor. Studenţii Japonezi 
frequentează toate universităţile mari ale Europei şi Americei, cei mai mulţi 
ca bursieri ai Statului sau instituţiilor de cultură. In universităţile americane 
în special, succesul lor este aşa de desăvârşit, încât se dau adevărate lupte 
pentru întâetate între dânşii şi Americani. Această concurenţă a deşteptat în 
multe cazuri resentimente puternice împotriva „maimuţelor galbene“ şi a avui: 
drept rezultat măsuri de excluzivitate faţă de oaspeţii nepoftiţi. Profesorii 
japonezi vizitează în fiecare vară laboratoarele şi instituţiile de specialitate eu
ropene şi unide găsesc condiţii potrivite se opresc luni de zile, în scop de per
fecţionare. Delegaţii de specialişti cutreeră fabricile şi uzinele, căutând să cu
leagă tot ce e mai nou şi mai modern, spre a-1 folosi în propria lor industrie, 
îmi amintesc de povestea unui prieten suedez, care-mi spunea că într’o zi, 
s’a prezentat la cea mai mane fabrică de hârtie dlin Suedia, care utiliza proce
dee speciale, o astfel de delegaţie de vizitatori japonezi, cerând să li se permită 
a vizita instalaţiile. Cererea le-a fost satisfăcută, dar care n’a fost mirarea şi 
indignarea Suedezilor, când peste câtăva vreme, aflară că o fabrică de hârtie, 
cu exact aceleaşi instalaţii şi întrebuinţând aceleaşi procedee, fusese deschisă 
undeva în Japonia. Vedeţi D-voastră, curioşii vizitatori nu fuseseră decât in
gineri specialişti, cărora le-a fost suficient o vizită prin fabrică, pentru ca să 
noteze tot complexul maşinăriilor şi să reţie toate amănuntele de fabricare.

(V a  urma)

P.S. —  L egend e le  ce în so ţesc  v ed e r ile  d in  artico l sun t trad u ce rea  ex ac tă  a  e x p lic ă 
rilo r d a te  de D r. K atsu ra i.

Cetifi NA T U R A  
Răspândiţi N A T U R A  

A bonati-vă la N A T U R A

”  A T U R A
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î n s e m n ă r i  c u  p r i v i r e

LA O R A Ş U L  F O C Ş A N I« *

V.
LA STATUIA LUI ŞTEFAN CEL MARE

d e  I. M. DIMITRESCU

In ziua de 5 Iunie 1883, se face, la Iaşi, inaugurarea statuiei lui Ş tefan  
Cel M are, eveniment care produce răsunet în societatea focşăneană, doritoare 
a asista la această sărbătoare a sufletului românesc. Intre cei cari au participat 
la aceste serbări, se afla şi-o delegaţiune, compusă din: Nicolaie Voinov, Vice
preşedintele Camerei Deputaţilor, Colonel Panaite T ufelcică , Preşedintele Co
mitetului Permanent, Alexandru Puiu, institutor şi Vice-Preşedintele Consiliu
lui judeţian. Din Vrancea sunt trimişi răzeşii: Ioan M acovei din Nereju şi 
loan  M ircea, din Bârseşti.

însuşi Suveranul, a onorat cu prezenţa Sa aceste serbări. R egele  Caro/ 1, 
a trecut prin gara Focşani, în ziua de 3 Iunie acel an, la ora 11 şi 19 minute, 
oprindu-se câteva minute, în care timp, s’a întreţinut cu şefii autorităţilor şi 
diferite delegaţii de cetăţeni.

Din raportul prefectului, de atunci, G keorghe Pruncu, către Şeful Sta
tului, reese că: Gimna
ziul avea 149 elevi. E- 
ra'u în oraş 4 şcoli pri
mare de băeţi cu: 572 
elevi, trei şcoli primare 
de fete cu: 347 eleve.
In celelalte comuni din 
judeţ erau: 39 şcoli pri
mare de băeţi cu: 2063 
elevi,, 7 şcoli primare de 
fete cu: 243 eleve. Se 
mai vorbeşte în raport, 
despre apropiată efectu
are a proiectului de a- 
limentam ou apă a ora
şului. Recolta câmpului, 
promite a fi abondentă  
şi mediocră, aceia a 
viilor.

VIZITE REGEŞTI

Fig. 42. — Casa A posto lea nu , unde a fost găzduit în mai 
multe rînduri R e g e l e  C a ro l I, R eg in a  E lisabeta , R e g e l e  

F erd inand  1 şi unde s'a semnat armistiţiul între delegaţii 
Armatei Române şi ai Armatelor Centrale, la 

8 Decembrie 1917.

Peste alţi 5 ani, în primăvara anului 1888. R egele  Carol I, R egina Eli
sabeta  şi Principele Ferdinand, vin din nou în Focşani unde stau 2 zile, fiind 
găzduiţi, ospătaţi în casele şi familia lui G heorgh e Apostoleanu.
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In anul acela, Regele Carol I, a vizitat multe instituţii ale oraşului, 
şcolile şi forturile : Focşani-Nămoloasa-Galaţi, ridicate de curând sub îngriji
rea generalului Zamfir Gheorghiu, un eminent inginer.

Drumul, prin satele judeţului, l’a făcut într’un faiton a] familiei Apo- 
stoleanu, la care erau înhămaţi 4 cai înaintaşi, conduşi cu multă iscusinţă de 
celebrul vizetiu, Simon Cap, mult apreciat de Rege, pentru îndemânarea lui.

La despărţire, i-a oferit un pumn de galbeni pe care Sirrton Cap, Va re
fuzat, cerând lui Vodă să-i dea mai bine o decoraţie, ceeace s’a şi întâmplat, 
Regele însuşi prinzându-i pe piept, medalia Serviciul Credincios, îndestulân- 
du-1 şi cu mulţi bani.

In toamna anului 1889, fiind manevre regale, în jurul Focşanilor, în 
apropierea forturilor, Regele Carol I a trecut din nou prin oraşul nostru şi a 
vizitat iarăşi familiile: Apostoleanu, Prodan şi Tufelcică.

SO C IE T Ă Ţ I CU LTU RALE

In acelaş an, a luat fiinţă Externatul secundar de fete, care a funcţionat 
până în 1904, când îi ia locul, Şcoala Profesională de fete gr. I, iar mai târziu, 
în timpul ocupaţiei germane, din îndemnul şi din iniţiativa D-nei Eliza C. Lupu, 
profesoară de curs secundar, s’a înfiinţat „Liceul de Fete", a cărui directoare 
a fost până la 1926, fiind considerată ctitora acestei şcoli, după cum Nicolae 
Tipei şi mai ales D. F. Caian, au fost ai liceului de băeţi, la desvoltarea căruia 
au lucrat cu multă râvnă.

Tot în 1889, din îndemnul lui D. Nicolaide, unul dintre cei mai vrea- 
niti prefecţi, a Profesorului Constantin Lupu, sub auspiciile celorlalţi profesori 
ai liceului şi altor intelectuali din oraş, dintre cari mai sunt în vieaţă D-nii 
Profesori pensionari: Gh. Pamfil, Savel Rachtivan, D-nele: Elisa C. Lupu şi 
Paveteanu, au luat fiinţă: un „Ateneu" şi o  societatea ştiinţifică „Milcovul". 
Aceasta din urmă, sub preşedinţia lui Grigore Alexandrescu, Preşedintele T ri
bunalului Putna, ai căror membri au ţinut multe conferinţe în oraş, în sala de 
jos a liceului, astăzi a şcoalei profesionale de fete, unde se fac acum şezătorile 
săptămânale ale Ligii Culturale şi în sala „Ciurea".

In numele acestor instituţii, au vorbit pe vremuri, ţinând conferinţe de
cedaţii: Exarcu, întemeietorul Ateneului Român din Bucureşti, A . D. Xenopol, 
Const. Lupu, D. F. Caian, Corist. Giurescu, Atsţiasie Malosin, Gheorgbie 
Aslan, Cristian Ţapu, Dr. I. Lungu, Duiliu Zamfivescu şi alţii.

D-nii: Ştefan loan, N. N. Săveanu, 1. Panaitescu, Const. Calmuschi,
C. Moisil, Duică Bogdan, Ştefan Graur, D-na Eliza C. Lupu, D-ra Vercescu 
şi alţii.

Aceste instituţii, au trăit până în preajma anului 1906, când s’au stins de
finitiv-, odată cu moartea lui C. Lupu şi plecarea din localitate a lui Grigore 
Alexandrescu, C. Giurescu şi altora.

** *
In 1891, a luat fiinţă în Focşani, Secţia Ligii Culturale, sub preşedinţia 

profesorului D. F. Caian.
3 Maiu 1898. Secţia Ligii, face mari serbări, comemorând ziua de 3 Maiu

n a t u r a
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1848, cincizeci de ani dela adunarea poporului român din Ardeal pe câmpia 
libertăţii, dela Blaj.

1 9 1 0 , Liga ţine concursuri şi dă premii celor mai vrednici plugari din
judeţ.

Fig. 43. — D im itrie N ico la id e, născut 
la 1832, trecut la cele veşnice la 1908. 
Om de o rară energie, gospodar neîntre
cut. Ca prefect, dela 11 Iunie 1889 până 
la 1 Aprilie 1890 şi dela 8 Iulie 1891, 
până la 30 Octombrie 1893, a înzestrat 
judeţul cu multe şosele, poduri, şcoli, 

biserici etc., contribuind la înfrumuseţa
rea oraşului şi grădinii publice.

O PREVESTIRE REA

Fig. 44. ■—■ N. S ă v ea n u , născut la 1840 şi 
decedat la 1922. Fruntaş, bărbat politic, care 
în timp de o jumătate de secol, a condus viaţa 

publică din oraşul şi judeţul nostru, bun 
gospodar, abil bărbat politic şi om energic. A  

fost în nenumărate rînduri deputat, senator, 
prefect, primar şi preşedinte de vârstă al 

Camerei Deputaţilor.

In D ecem brie 1906, în sala de solemnităţi a liceului „Unirea“ se ţine 
congresul învăţătorilor din întreaga ţară, Pe lângă chestiunile culturale şi pro
fesionale, se desbate cu mare aprindere chestia ţărănească, prevestindu-se în 
discuţie, sângeroasele evenimente sociale, cari s’au întâmplat peste câteva luni 
după aceia.

N A T U R A
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N O UL IDEAL CU LTU RAL, BIBLIOTECA PU BLICA

In August 1907, călăuziţi de idealul cultural al D-lui Profesor Nieolae 
lorgat studenţii putneni au întemeiat un cerc, cu scopul, între altele, a strânge 
cărţi, pentru a fi puse gratuit la îndemâna publicului, printr’o bibliotecă publică. 
După multă trudă şi sârguinţă, luptându-se mai ales şi cu indiferenţa şi neşti
inţa publicului, aceşti pioni ai culturii, isbutesc, în timp de 2 ani, să strângă 
peste 2000 de volume.

La început, cercul era condus de D-nii: Virgil Gabrielescu, P. B. Chi-, 
riţă, Dem. Gheorghiu, Gh. V . Călcâi, M . Patraşcanu, Alexandru Roita, loan
M . Cosţescu, Vasile Dragu, Ignat Pascu, D. Neaga, Em. Codreanu şi I. M . 
Dimitrescu.

Mai târziu, la 5 Ianuarie 1909, se formează un alt comitet compus din 
D-nii Dem. Gheorghiu, P. B. Chiriţă, Dumitru Neagu, Mircea Paraschivescu,
C. I. Giurgea, loan M . Costescu, C. Barbescu, A . Passan, Diem. Constanţi- 
nescu, Em. Codreanu, Virgil Gabrielescu şi scriitorul loan Ciocârlan.

In răstimpul de 3 ani, Cercul, cu biblioteca sa, se mută în mai multe 
localuri; întâi la etaj, în casele Iui Dediu Olatu, apoi la Munteni deasupra 
unei brăgării, iar în urmă, cu Îngăduinţa D-lui Vasile Nanu, la etajul librăriei 
sale, din strada I. C. Brătianu.

In Octombrie 19 11 , biblioteca studenţilor se transformă, creindu-se B i
blioteca Publica', cu menirea a fi pusă la îndemâna publicului focşănean, seto.s 
de lumină.

Oameni de inimă, fruntaşi în societate şi dintre cei mai buni, primesc 
sarcina conducerii acestei instituţii, menită, a îndeplini un mare rol în desvol- 
tarea culturală a oraşului Focşani.

Comitetul este alcătuit din D-nii: Alexandru Moisă, mare proprietar, 
ca preşedinte, Ştefan Ferhat, prefectul de mai târziu, Vasile Mircea, fruntaş 
răzeş din Vrancea, Emil Băiatu, studenit, Gh. Botez, notar, Ştefan Giurgea,
N. Grozea, învăţători, P. Ionescu-Braşoveanu, D. A l. Constantinescu, Vasile 
Nami, Dumitru Apteotesel, Locotenentul N. Cristescu şi Sebastian Şerbănescu. 
Intre cgi mai însufleţiţi şi care n’a făcut pante niciodată din comitet, omul de 
mare cultură cu autoritate morală, era Locotenentul Constantin Itiescu, Colo
nelul viteaz de mai târziu, fecior de mic industriaş din Tăbăcari, un caracter de 
elită, iubitor de Patrie şi Neam, un ofiţer care a făcut epocă în garnizoana 
noastră, oui fără pată, dar fără noroc. Â  murit tânăr, în 1928, pe urma unui 
accident de tren, punându-se astfel capăt acestei vieţi plină de avânt şi îndem
nuri bune.

Se întâlnesc rar, oameni de cinstea severă, a acestui eminent fiu al Foc
şanilor, căruia îi vom purta o veşnică şi recunoscătoare amintire.

Cărţile lui scumpe, stampele şi tablourile, cari îi împodobeau odăiţa de 
altădată, vor îmbogăţi de aci înainte, Biblioteca Publică, lăsând acestei insti
tuţii, tot ce-a avut.

IN A U G U R A R E A  BIBLIOTECII PUBLICE

Ziua de 5 Februarie 1912, a fost pentru Focşăneni un eveniment cul
tural, inaugurându-se cea dintâi „Bibliotecă Publică", care prin numeroasele

N a  t  u  B  A
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cărţi, reviste, ziare, va contribui de aci înainte, în mare măsură, la educarea şi 
luminarea masselor populare.

La deschidere, biblioteca poseda 5000 volume, frumos legate şi rânduite 
în dulapuri. Ziua aceasta, a fost şi o mare mulţumire pentru tinerii, cari mun
ciseră în vederea împlinirii acestui gând. Serbarea s a făcut în frumoasa sală

Fig. 45. — Inginerul Ştefan Gheorghiu, fost 
elev al liceului „Unirea“ din prima promoţie, 

fiu de negustor. Cu luminele şi ştiinţa sa de 
inginer a contribuit la aducerea apei în Focşani, 
împreună cu inginerul Anghel Saligng a 
construit podul de peste Dunăre la Cerna-Vodă.

S ’a stins din viaţă acum câţiva ani în 
Bucureşti.

Fig. 46. — Colonelul Constantin Iliescu, născut 
la 1880 şi trecut la cele veşnice în 1928. Ostaş 
viteaz, cărturar luminat şi caracter fără prihană, 
întreaga sa bibliotecă de câteva mii de volume 
a fost dăruită Bibliotecei Publice a oraşului.

Prietenii i-au ridicat o modestă cruce pe 
mormântul său la cimitirul sudic.

„Ciurea”, depe Calea Cuza-Vodă, şi s’a deschis, prin cântece de coruri, execu
tate de Liceul „Unirea”, sub conducerea D-lui Profesor I. Nanulescu.

D-l Alexandru M oisă preşedintele bibliotecei, a ţinut conferinţa despre: 
A ctivitatea şi scopu l „Bibliotecei P ublice", Scriitorul Ciocârlan, a cetit două 
bucăţi din operile sale literare. Corul liceului, a încheiat serbarea. In urmă, s’a 
ales comitetul de conducere compus din D-nii: Alexandru M oisă, preşedinte, 
St. F. F er hat, l. Rădulescu-Râmnic, P. B. Chiriţă, C. Barbescu, C. G iurgea,
D. Al. C onstantinescu, membrii şi I. M. Dimitrescu, secretar.

In primul an, Biblioteca a fost cercetată de 2000 cititori, dovedindu-se 
prin aceasta, nevoia ce se simţia de o astfel de instituţie.

N A T U R A
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In August, acelaş an, în casele „ d u r e a “ mutându-se poşta, biblioteca 
ieste nevoită să-şi schimbe iarăşi sediul, în apartamentul de sus al ,,Băncii M ii- 
xx>v", unde a stat până în timpul războiului de „În tregire" .

REÎNVIEREA LIGII CULTURALE.

Anul 1912, este plin de evenimente pentru oraşul Focşani. Secţia Ligii 
'Culturale, căzuse într'o lâncezeală după moartea preşedintelui ei, profesorul
D. F. Caian.

In anul 1912—1913, ea reîncepe o nouă viaţă culturală. In sala de so
lemnităţi a liceului, s’au ţinut cele 
dintâi op t şezători culturale. Seria 
acestora, a fost deschisă în ziua de 
16 D ecem brie 1912, prin conferin
ţa D-lui Alexandru M oisă preşe
dintele Bibliotecei Publice, vorbind 
despre : „Liga Culturală şi m eni
rea e i ’’.

Pe lângă conferinţă, s’au 
mai cântat diferite bucăţi patrioti
ce, de către corul ostaşilor din Re
gimentul 11 Artilerie, puşi sub con
ducerea brigadierului V. Corpaci, 
căpitanul de astăzi. Liga Culturală, 
într’adins a făcut apel la concursul 
armatei, demonstrând prin aceasta, 
că scumpul ei ideal, nu putea fi îm
plinit decât prin forţa armatei.

Tot atunci, începuse în ţară 
agitaţii, în legătură cu Războiul 
Balcanic, în care trebuia să intrăm, 
cu ajutorul armatei noastre şi să a- 
vem un rol precumpănitor. In ziua 
de 2 3  Decembrie 1 9 1 2 , Liga Cul
turală a ţinut o nouă şezătoare, 
protestând cu această ocazie împo
triva sălbătăciilor, săvârşite de ar
mata grecească şi bulgară, contra 
fraţilor noştri din M acedonia. S ’a 
cerut: libertatea culturală, b iseri
cească , şcolară, politică, pentru fra
ţii din Balcani şi rein tegrarea stră- 
m oşeştei D obrogi.

La această manifestaţie, au luat cuvântul D-nii: Irimiţa Pană, Preşedin
tele Ligii Culturale, Iena ch e Ionescu , profesor din Bucureşti, Al. Moisă, Ş tefan  
Graur şi I. P. Rădulescu-Râmnic.

N A T U R A

Fig. 15. — Gheorghe Longinescu (1826—1882). 
A fost mare negustor în Focşani şi avea cea 
dintâi fabrică de lumânări de ceară albă aurite. 
Vindea marfă în şase judeţe : Putna, Bacău, 
Bârlad, Tecuci, Covurlui şi Râmnicul Sărat. 
A  luptat contra falşificărei cerei de albine. A  

fost cinstit şi a lăsat copiilor săi un nume 
preacurat cu care- se mândresc.
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La 27 Decembrie, acelaş an, D-i N. D. Chirculescu , ministrul de mari 
târziu, a vorbit despre: „Politica naţională a României".

La alte şezători, au ţinut cuvântări D-nii: 1. P. Rădulescu-Râmnic şi
P. B. Chiriţă, în legătură cu evenimentele dela 24 Ianuarie 1859. N. Răileanu, 
institutor, despre: „Naţionalism şi re lig ie“, Simion M ehedinţi, profesor univer
sitar, o conferinţă cu subiectul: „D eoe nu s e  interesează Românul d e  Ligă 
terminând cu vorbele: „Nu poa te ţi unitate culturală, fără cultură. La cultură  
nu se a jun ge a e ca t prin limbă maternă. In o r ice  co lţ al ţârei, un om, u e m ima. 
poa te fa c e  fo a r te  mult pentru cultură".

D-nii: M. Chiriţă, directorul prefecturei, a vorbit despre: „Influenţa reh  
g ie i  asupra naţionalismului şi chestiun ilor so c ia le”, I. M. Dimitrescu desprv. 
„Influenţa muzicii asupra su fletu lu i om en esc" .

#

La 2 Aprilie, se inaugurează noul palat de Justiţie, la care au luat cu
vântul D-nii: T eodor len ibace, prefect, N. D. P enciu lescu , prim-preşedinte al

Foto Koroschetz-Focşanl
Fig. 48. — Regele Carol I vizitează, pentru ultima dată oraşul Focşani, în 1912, când s'a 

oprit în gara Focşani, mergând la Iaşi

Tribunalului, Ştefan  Graur, Decan al Baroului. In urmă s’a expediat o tele
gramă M. S. R egelu i Carol I.

N A T U R A
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A L T E  ÎN T Â M PLĂR I

In noaptea de 12 Maia, un puternic cutremur de pământ, îngrozeşte lu
mea. Cutremurele au mai continuat aproape o lună, la mici intervale.

*
* , #

16 Makt Centenarul răpklei Basarabiei. In sala liceului, s’a ţinut o impre
sionantă întrunire de protestare, împotriva acestei nelegiuiri. Oraşul fusese în
doliat în ziua aceia, prin steaguri cernite. La întrunire, au vorbit D-nii: P. B. 
Chiriţă, avocat, cetind, protestul Ligii Culturale, Ştefan Graur, Decanul Ba
roului N. Răiteanu a declamat „Doina” lui Eminescu, şi I. M . Dimitrescu „Un  
vis al României'.

Artistul Corăscu şi corul condus de Gh. Salorma, au cântat doine. La 
-urmă a vorbit Căpitanul Popovici-Răsboeni. Corul a încheiat cu: Deşteaptă-te 
Române.

In ziua de 30  Maiu, acelaş an, Principele Ferdinand, însoţit de Generalul 
Culcer, Comandantul Corpului 3 Armată, a inspectat trupele din localitate, asi
stând la o manevră de garnizoană. Prânzul l ’a luat la popota ofiţerilor. Apoi, 
însoţit de un aghiotant a făcut o plimbare, pe jos, pe Calea Cuza-Vodă şi-a 
-vizitat pe bătrâna Doamnă Smaranda Apoătoleanu, în casa căreia cu 24 ani 
în  urmă, fusese găzduit şi ospătat împreună cu Regele Carol şi Regina Eli- 
sabeta.

#
0 * *

In noaptea de 26 Noembrie, Marele Duce Nicolae Mihailovici, care 
ducea bastonul de Mareşal, Regelui Carol I, din partea Ţarului Rusesc, în 
trenlul imperial, s’a odihnit o noapte, pe pământul Putinei, în staţia Putna- 
■Seacă.

*
•  • •  -

30 Decembrie. Liga Culturală ţine, în sala Bristol, un mare meeting, 
pentru apărarea intereselor româneşti din Balcani. A u luat cuvântul, vorbind 
în acest sens, D-ndi: Irirriiţă Pană, preşedintele Ligii Culturale, care a prezidat, 
întrunirea: Preotul Pantelimon Romanescu; Vasile Stănescu-Putna, avocat; 
Constantin Chiriţescu, profesor; I. P. Rădulescu, profesor şi deputat; Ştefan  
‘Graur, Decanul Baroului. S ’a format apoi un impunător convoiu, manifestând 
pe străzi. Drapelul Ligii era purtat de bătrânul boier Andrei Ignat. In faţa lo
calului Ligii Culturale, s’a jucat Hora Unirii.

*

N A T TT R A
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In 1912, sub îngrijirea D-lui profesor D. Papadopol, societatea culturală» 
„G rigore A lexandnescu” (numele poetului care înainte de Unire, fusese ofiţer

de graniţă la vamă şi apoi membru 
al Comisiei Centrale din Focşani), 
a elevilor Liceului „Unirea", sco
tea o revistă literară, lunară, foarte- 
interesantă, trăind câţiva ani. Prin
tre colaboratorii, de atunci, ai re
vistei, găsim pe elevii liceului: Rar 
rin cescu , Alexianu, acum profesorii, 
universitari.

Multe frământări politice,- 
discutându-se pe larg şi cu multă 
patimă cunoscuta „chestiune a 
tramvaiului".

Fig. 16. — Rusanda Longinescu (1843—1925). A 
fost mamă sfântă şi româncă adevărată. In văduvie 
s ’a  chinuit ca nimeni pe pământ ca să ţie la învăţătură 
şapte copii. îşi lua dela gură ca să le cumpere cărţi 
şi haime. Doi din copiii între care e fotografiată în 
1886 sunt azi profesori universitari şi al treilea e ins
pector general al învăţământului. Alţi trei simt pro
fesori secundari. Cu drept cuvânt s'a scris pe mor
mântul său : Rusanda Longinescu, mamă de profesori.

In ziua de 17 Septembrie, o- 
raşul întreg a fost şguduit de-o 
mare nenorocire întâmplată pe Du
năre, lângă Hârvoşa, unde şalupa 
,,T ro tu ş', ciocnindu-se cu un va

por unguresc, cea dintâi, s’a prăvă
lit în apă, înecându-se cu ea, mai 
toţi ofiţerii Batalionului 3 de Pio- 
neri, din oraşul nostru, care se a- 
flau în şalupă. Printre aceştia, a- 
mintesc pe: L ocot.-C olonel Lascăr 
Stoinescu, M aior G rigoratu, Căpi
tan Băncilă şi alţii. Câteva zile, s au 

tras clopotele bisericilor din oraş şi s’au făcut rugăciuni, pentru cei morţi,. 
Multe familii, au fost greu lovite şi îndoliate, pentru toată viaţa.

(Va urma)

„M inunata revistă de popularizarea ştiinţifică „ N A T U R Ă “' 

reprezintă cel m ai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 

şi de răspândire a culturii adevărate  

în ţara noastră“ .
Gr. TĂUŞAN  

( V  iitorul)

N A T U R A
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N O A P T E  B U N Ă
DE ZAMFIR C. ARBURE

II.

Brâul de ceaţă, ce înconjoară gheţarul de pe Pol, face ca gheaţa pe la 
marginea gheţatrului să se tot topească şi apoi după ce temperat ura scade —  se 
transformă iarăşi în gheaţă. Astfel, fireşte, cum că gheţurile delà poluri trebuie 
să se tot mărească şi astfel să influenţeze fatal asupra schimbării centrului de 
greutate a întregului nostru glob pământesc.

La finele secolului XVIII-lea navigatorul englez Kuk, fiind trimis de a 
găsi terenuri noui şi a se apropia cât se poate mai, aproape de poliul Sud, a 
dat de gheţari pe la paralele 48 şi 50, adică tocmai, acolo unde în emisfera 
delà Nord se află Paris, Praga, Kiew, etc. De atunci gheţarul delà Sud s’a 
mişcorat mult, deşi totuşi e încă de 4500 klm. în curmeziş. Astfel el este mai 
mare decât gheţarul delà polul Nord, a cărui mărime este de 1400 klm. în 
curmeziş.

Totuş însă, gheţarul delà polul Sud acum se tot micşorează, iar cel delà 
polul Nord se tot măreşte.

Studierea miai aprofundată ştiinţifică a mişcărilor vremilor au demonstrat 
ca aproximativ pela 4000— 5000 ani înaintea lui Ghristos, când gheţurile delà 
ambele poluri s’au egalat în mărime, profunzimea mărilor ecuatoriale s’a mic
şorat vădit, de oarece atragerea egală a ambelor gheţuri făcuse ca apele să se 
acumuleze la poluri. Partea delà Nord a Americei, Europa şi Asia s’au găsit 
atunci sub apă şi sub gheţarul delà Nord; în acelaş timp la Ecuator au apărut 
noui continente şi insule (ceeace a rămas întipărit în legenda despre Atlan
tida). După aceasta gheţarul delà Sud continuând să tot crească în mărime, 
à periclitat echilibrul apelor în ambele emisfere şi începu prin aceasta a trage * 
la sine apele delà Sud. Gheţarul delà polul Nord, treptat topindu-se. s’a  văzut 
de odată transformat într’o massă cu temelia şubredă în fundul mărei polare, 
neputând urma mişcarea apelor spre cupola delà Nord, părţile lăturalnice ale 
gheţarului s ’au găsit suspendate, greutatea lor a făcut cu totul să se sfărîme 
şi «fărâmăturile gheţei să fie târîte de apele, cari se scurseră spre polul Sud.

Ţările ce se aflau la Ecuator au fost atunci inundate. Sfărămâturile 
gheţarului delà Nord, duse de ape s’au supus legei hidrostatice, şi centrul 
comun de greutate s’a aplecat spre polul delà Sud. Apele delà Nord, reţinute 
de continentele ecuatoriale, s’au ridicat Ia o înălţime prodigioasă, producând vi
zibile inundări, cari au durat până ce apele sa u  echilibrat, adică până ce 
acestea nu s’au plasat conformându-se schm'bărei centrului de greutate.

In general deplasările apelor dintr'o emisferă în cealaltă, la început lentă 
şi treptată se închie printr un potop, în care valurile de apă în ţările delà Ecua
tor se ridică pe o înălţime prodigioasă. Marea atuinci vizitează înălţimile Anzilor 
.şi transformă munţii Himalai într’un arhipelag.

Este greu a stabili exact, când anume în viitor se va întâmpla un potop, 
clar de oarece acest eveniment este supus ciclului de 10,500 de ani, şi că delà
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potopul trecut au trecut deja cel puţin 6000 de ani —  prin urmare viitorul 
potop mondial va trebui să fie peste vre-o 4000 de ani, aproximativ deci pe la 
anul 6000 al erei noastre.

„Faptul despre potopul mondial trecut, a cărui direcţiune a fost delà 
„Nord spre Sud, se confirmă, între alte dovezi, prin configuraţiunea ascuţită 
„a continentelor Amerkei, Australiei, Industanului, etc. Este vădit că această 
„configuraţiune s a obţinut prin curentul puternic al apelor, cari s'au precipitat 
,^pre polul Sud’*’, scrie Elisée Reelus în opera sa „La Terne, l ’ocean".

Potopul mondial trebuia fatal să lase urine adânci în obiceiuri, legende 
şi religia omenirii, care n’a putut pieri, fără a lăsa câţiva indivizi, separaţi ca 
prin minune în timpul catastrofei, ce s’a întâmplat acum şase sau şeapte mii 
de ani.

Antimergătoare "potopului a fost inundarea ţărilor limitrofe cu Ecua
torul; omenirea care locuia în aceste ţări s’a adăpostit la Ecuator unde a for
mat state populate foarte des, apoi când s'a produs catastrofa, care a nimicit 
gheţarul delà Nord, ţările ecuatoriale la rândul lor s’au văzut inundate.

„Pentru a ne închipui ce tragică a fost soarta acestei omeniri,, scrie 
N. A . Boulangé, cercetătorul neobosit al legendelor antice, să ne imaginăm 
furia valurilor, cari au inundat continente, insule, verige întregi de munţi, 
transformându-Ie în arhipelaguri“.

Şi când valurile d'e apă s’au retras —  configuraţiunea suprafeţei pă
mântului a fost cu totul schimbată. Verigi de munţi s’au scufundat, în locul 
lor s’au format alţi munţi, oraşe cu cultura lor necunoscută nouă s ’au acoperit 
cu nisip, cu sfărăimături de stânci, cu mocirle şi băltoci, mlaştine.

Pretutindeni unde apele s ’au retras brusc, echilibrul forţelor subterane 
faţă de presiunea din afară s’a  găsit derogată şi nu s’a putut restabili altfel 
decât printr’o echilibrare a reliefului suprafeţei pământului. Faţă de aceste 
consideraţii potopul a trebuit, în ţările ecuatoriale să fie urmat de evenimente 
vulcanice, mulţumită cărora atmosfera s ’a umplut cu aburi şi gaze eruptive. 
Omul nu vedea împrejurul său decât moartea şi sfârşitul lumei. Pământul se 
cutremura sub picioarele sale, cerul deasupra sa a fost negru ca noaptea, trăs
netul şi tunetul din cauza aerului încărcat cu electricitate, ploaia torenţială —  
totul îl făcea să cxează că peirea este fatală şi inevitabilă.

După câteva luni, atmosfera s’a limpezit, câteva ţaze de soare au stră
puns norii, întunericul beznei s ’a luminat —  s’a făcut ziuă! Omenirea însă a 
pierit, pe ici pe colea au scăpat însă câţiva nenorociţi, cari formând perechi au 
dat naştere unei noui omeniri, mizerabile, sălbăticită, brută !

Noapte bună!....
*

# *
Există o legendă emigratoare, care trece din folksclorul unui popor spre 

folk clorul altui popor; legenda povesteşte despre un călător etern cu numele 
de Chidher.

Legenda aceasta sună :
„Nemuritorul şi vecinie tânăr zise: treceam printr’un mare şi sgomotos 

„oraş. Intr’o grădină văzui un om. L-am întrebat, de mult există acest oraş ?  
„Şi omul îmi răspunse: vecinie a fost acest acest oraş aci, şi vecinie va fi.
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.„Peste cinci sute de ani treceam peste aceste locuri, şi din oraşul acela nici 
„urmă n’a mai rămas, şi unde a fost oraşul am găsit un deşert, am găsit pun  

,„păstor ce cânta din cimpoiu, în jurul său o turmă de oi păştea. Am întrebat 
„,d>e când sunt p ’aci aceste câmpii înverzite ? Aceste păşuni sunt vecinie aci, şi 

.„turme de oi vecinie pasc aici.
„Peste cinci sute de ani iarăşi trecui p ’aceste locuri, văzui o mare de apă 

„întinsă, Jşngă mal un pescar prindtea peşte. De când e marea p ’aci, întrebai 
.„pe pescar? Marea e vecinie aici, şi valurile sale vecinie se sbat la mal, mi-a 
„răspuns pescarul.

„Peste cinci sute de ani din nou am trecut p’aceste locuri şi am găsit 
.„o pădure seculară, în funduiipădurii-păduratul; îl întiebai1 'decâiid a crescut 
.„aici pădure? ,Şi pădurarul mi-a răspuns că, pădurea aceasta de secole creşte 
„aici, şi că de secole oamenii' taie lemne, pentru trebuinţele lor...”

Legenda aceasta e conformă cu natura lucrurilor de pe globul pămân
tesc. Intervenţia omului schimbă uneori după voinţa sa natura lucrurilor. Fi
reşte însă nu e lucru mare, oeacte poate schimba el, dar în fine, eforturile 

>omului, oricum influenţează, deşi natura lucrurilor mătură iute civilizaţiunea 
creată de această nenorocită fiinţă. Unde sunt azi oraşele de odinioară c a : 
Ninive, Babylonul, Theba, Memfis, Palmira — 'care totuş au existat înaintea 
ultimului potop ? Nici măcar ruine. Peste tot natura a aruncat munţi de nisip, 
păduri seculare, mlaştine, băltoace.

Dacă astfel pier civilizaţiuni, fără cataclisme ea potop, apoi ce rămâne 
din activitatea omenirei de după potop ?...

Noapte bună
*

*  *

El^tromu^..J;). U n termen nou în ştiinţele fizico-chimice. Şi ce interes 
a ’şi bate capul cu acest termen —  d’abia descoperit de ştinţă? .Şi apoi, lucru 
de căpetenie: ce legătură există între aceşti electroni şi filosofie ?

Se ştie cum că orice hipoteză specială şi orice teorie în procesul său de 
desvoltare poate să se înalţe până la înălţimile filosofiei. Fireşte nu toate au 
această soartă; există în ştiinţă gânduri-efemeride, cari pier în lupta ideilor, 
fără a putea să ajungă lâ acestea. Puţine, foarte puţine hipoteze îmbrăţişează 
tot mai mare şi mai vastul câmp de cunoştinţe, trecând peste aceste hotare şi 

»ajungând la înălţimea gândirei, pe de vârful căreia se văd perspective noui fi
losofice şi orizonturi ne mai văzute de mintea noastră. Această cale, caleaf 
câmpului de cercetări ştiinţifice, trebuie să parcurgă, şi de fapt a parcurs orice 
'gândire, născută în laboratoarele oamenilor de ştiinţă... şi numai apoi a  de
venit patrimoniul tesaiurului folosinţei.

Aşa dar, rămâne neîndoelnic că teoria electronică capătă zilnic impor
tanţa analoagă cu legea lui Newton sau teoriei lui Darwjn, şi poate chiar a  se 

‘înălţa şi mai presus de acestea în domeniul Filosofiei.
Precum se ştie există două feluri de electricitate —; cea pozitivă şi cea' 

negativă. Şi când zicem „electronul este atomul de electricitate” , atunci despre 
ice fel de electricitate este vorba?

î )  „Atomii de azi", de D -ra D octor Gabciela Chaborski.
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Până acum ştiinţa n’a stabilit existenţa decât a atomilor electricităţei 
negative. In ceeace priveşte electricitatea pozitivă, apoi despre atomii ei îneăt 
nu se poate vorbi. Deaceia, revenind pe terenul ştinţei, trebuie să ne mărginim 
cu cunoştinţa atomilor electricităţii negative, cari poartă denumirea de  
electroni.

Cât de mari sunt electronii? Răspunsul la această întrebare a produs un 
fel de cutremur în ştiinţă. Mărimea cea mai mică, minimală a materiei, după 
Dalton, adaptată de ştiinţă până azi, se considera atomul. întregul complex al 
lumei materiale ,ce ne înconjoară este format precum ştim azi, din 92 elemente 
chimice. Fiecare din aceste elemente este format din atomi; aceşti atomi, unin- 
du-se formează toate corpurile lumei ce ne înconjoară. Atunci diferitele ele
mente chimice se deosebesc unele de altele, atât prin greutate cât şi prin massă. 
Cei mai mici d'in atomi se prezintă atomii hidrogenului; aşa fiind toţi ceilalţi 
atomi se stabilesc prin comiparaţiune cu atomul hidrogenului.

Astfel dar, atomul de hidrogen apare câ cea mai mică parte a materiei, 
ceiace s’a stabilit delà 1804, când Dalton a creat hipoteza sa atomică.

Când existenţa atomilor electricităţei s’a confirmat, oamenii de ştiinţă, 
fireşte au căutat a determina mărimea lor şi atunci au determinat-o tot în 
cpmparaţiune cu atomul de hidrogen. Atunci a constatat că atomul ds hidro
gen e de o mărime colosală faţă de electron. S ’a descoperit că massa atomului 
de hidrogen e aproape de 2000 de ori mai mare decât massa electronului.

Trăsura, însuşirea caracteristică a  electronului este că;-fiind neturburat: 
dânsul respinge delà sine pe ceilalţi electroni. Aceasta este deosebirea ato- 
milor^lectrîd delà orice corp material. Materia, precum ştim, este supusă a— 
tracţiunei universale şi se atrage reciproc. Electronii din contră se resping re
ciproc. Dar şi atracţiunea corpurilor materiale precum şi repulsiunea reci
procă a electronilor sunt supuse aceleiaşi legi: fiind direct proporţională massei 
şi indirect proporţională pătratului distanţei.
~r*~ Forţa atracţiiinei universale domneşte asupra distanţelor nemăsurabile' 

ale spaţiului, această forţă mişcă şi menţine pe drumurile lor colosalele stele,- 
planete. Mulţumită acestei forţe cosmosul îşi poate menţine acest echilibru, ce 
admiră mintea noastră.

Ce-i atunci, în comparaţie cu ea, forţa de repulsiune a electronilor?
Comparaţiunea demonsteazâ că această forţă din urmă e rivala groaz

nică a atracţiunei universale. Forţa descoperită de nemuritorul Newton, forţa 
care domneşte peste toate lumile, ce mişună colo în spaţiul nemărginit, este 
foarte mică în faţa energiei electronice.

Dacă vom lua două globuleţe de plumb în greutate de un gram şi fë 
vom atârna pe nişte aţe, aşezându-le unul de altul la o distanţă de un centi
metru, atunci vom creea o forţă egală care domneşte între soare şi pământ, 
dar această forţă noi nu o vom observa, 'ea va fi suficientă ca să pro
ducă cea mai mică acţiune observabilă cercetărei noastre. Nici un instrument- 
de preciziune nu-i capabil să ne-o demonstreze. Altceva se va întâmpla când 
vom avea înaintea ochilor electronii. Două globuleţe de aceiaş massă, formate 
din electroni, fiind aşezaţi' la o distanţă de un centimetru, se vot-respinge-unuE 
de altul cu aşa forţă, că a-i menţine în poziţiunea de mai sus nu se va putea 
decât printr’o forţă egală în greutate de 320.000 enodilionj kilograme, adică
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o massă mai mare de....  50.000 ca pământul de..... 125 ori mai mare decâK
toate planetele împreună.

Dacă unul din globuleţele noastre de electroni l-am fi pus —  unul la- 
polul Nord al pământului, iar celălalt la polul Sud, ambii la distanţa, unul de 
altul, a axei pământului, atunci lăsaţi în voie, ei s’ar respinge cu aşa putere; 
încât într’o milionime din secundă s’ar arunca în spaţiu cu iuţeală de 
300.000 klm. pe secundă până la cea mai depărtată stea de pe firmament.

Dacă unul din globuleţele de electroni îl vom plasa pe soare, iar altul 
pe pământ, adică la o distanţă .de 150.000.000 de kilometri, şi-i vom lăsa- 
a se respinge reciproc, cu toată forţa lor de repulsiune, atunci peste 20 de se
cunde această repulsiune reciprocă va face ca ele să  se precipite până la cele- 
mai depărtate stele.

Aşa dar energia ce se află într'un ghem de electricitate în greutate de' 
un gram este uimitoare. Insă acest ghem sau globuleţ este format din atomii- 
de electricitate negativă, adică dintr'o colosală cantitate de electroni. Fiecare* 
din ei respinge pe ceilalţi cu o forţă straşnică, şi de aceia toate încercările 
noastre nu pot fi făcute decât în gând. In mâinile noastre nu există însuşiri, 
apte a învinge repulsiunea milioanelor de .electroni, ce se află într’un gram 
de electricitate, a strânge, a le face ghem în mărime de un bob nu.se poate, 
pentrucă pentru aceasta ar fi necesar să întrebuinţăm un bilion de ffprţe de 
cai, ce ar trage fără întrerupere în curgerea de 580.000 de ani.

Astfel este atributul atomului de electricitate.
Un corp electrizat este acela, care posedlă o electricitate liberă. De aci. 

devine vădit cum că există două feluri de electricitate: una —  liberă, alta -—  
neliberă, unde electronii sunt legaţi de ceva. Această chestiune în teoria elec
tronică posedă un răspuns afirmativ, cari desvăluie înaintea ochilor noştri um 
tablou din sfera arhitecturală a unităţilor din structura lumei —  adică a ato
milor corpurilor (sau elementelor) chimice.

. Atomii sunt form aţi din două părţi neegale : din.tr’un mare şi masiv 
greoi sâmbure şi din unul sau mai mulţi electroni, cari circulă împrejurul ace~ 
stui sâmbure central. Ş i până electronul face parte din acest sistem, până ce eb 
circulă —  el este legat, el nu e liber şi prin urmare nu dă pe faţă nici o acţu  
une asupra electronilor ce se află afară de acest sistem. De aceia nici prezenţa 
să hu poate fi descoperită. Aceste două părţi a atomului —  sâmburele şi elec
tronul circulator în jurul centrului se cumpănesc reciproc şi ambele părţi sunt. 
legate într’un întreg prin forţa de atracţiune reciprocă.

Dar acest sistem, deşi e foarte statornic, totuş poate fi distrus.
Unul sau mai mulţi electroni pot fi rupţi sau respinşi din sistem şi ime

diat ce aceasta se va întâmpla, atomul acesta îşi schimbă faţa.-Electronul rupt, 
liberat, după împrejurare sau va pleca în spaţiu solitar sau se vor îngrămădi 
încăleca, pe un alt atom neutral. Oricum, el va deveni „liber . El va respinge!' 
toţi electronii ce se vor apropia de el, cu acea colosală energie, pe care o ară- 
tarăm deja mai sus. Dacă pe un atom -vom isbuti să aşezăm mai mulţi sau mai: 
puţini electroni liberi, apoi prin această a noastră acţiune vom încărca corpul 
cu electricitatea negativă, adică îl vom electriza, -  ............

Şi pe rând electronii liberi produc astfel de acţiune ce să face cu si
stemul din care ei au fost rupţi sau respinşi ? Ce să face cu atomul din care:
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«electronul sau electronii au fost îndepărtaţi? Atomul acesta îşi schimbă faţa. 
Pierderea electronului deşteaptă în atomi o neobicinuită activitate şi această 

activitate, se manifestă deosebit în două direcţiuni deosebite. Fiecare din 
atomii ştirbiţi (lipsiţi de electron) capătă deodată o antipatie manifestă către 
confraţii săiMel cu forţa, reajunge delà sine tata celorlalţi atomi, lipsiţi de elec
troni, el îi respinge cu aceeaşi energie, cu care un electron respinge delà sine 
pe alt electron; vecinii săi fac acelaş lucru. Şi iată că pacinica existenţă a ato
milor aşezaţi în apropiere unul de altul dispare, atomii reciproc se resping cu 
o forţa direct proporţională cantităţii şi indirect proporţională, pătratului 
de distanţă. •

Cu totul altfel se comportă aceşti atomi ştirbiţi faţă de electroni. 
Intre ei se manifestă forţa de atracţiune reciprocă. Electronul şi atomul ştirbit 
tind să se împreune, să le lege unui de altul.

Şi imediat ce s’a desăvârşit această acţiune, imediat ce electronul şi ato
mul ştirbit apropiindu-se s’au împreunat, formând un sistem —  în acelaş mo
ment a pierit activitatea lor electrică. Ambele părţi unite parcă s’au saturat, s’au 
neutralizat şi au format iarăşi un a tom neutral.

Aşa dar vedem, că atomul, delà care s’a luat unul sau mai mulţi elec
troni, capătă însuşiri electrice, devine electro-aetivi.

Electronii se resping unul pe altul şi atrag atomii ştirbiţi. Dinpotrivă ato
mii ştirbiţi atrag electronii şi se resping reciproc.

Astfel s’a stabilit, că electronii demonstrează acele însuşiri, pe cari obici- 
nuim a le numi electricitatea negativă, iar atomii ştirbiţi demonstrează însu
şirile electrice pozitive. Atomul ştirbit în ştiinţă poartă"denumirea de ion.

Un electron liber pdite~sâ"~se aşeze pe un atom neutra^, atunci astfel 
de atom încetează de aQT^uţru şi capătă însuşiri electrice. Şi astfel de atom 
asemenea poartă denumirea de km. Prin urmare ion este orice atom ëlécffi-
ceŞte activ'. . " ™....  '"7 ~~ ‘.................... .

; Atomul, care pierde fW trenl, rapfttA însuşiri electrice şi pentru aceasta 
poartă denumirea dç km o o Æ v . . Din contra, atomul, pe care. a încălecat un 
elècffôn'dêlprisos, manifestă însuşirile acestui electron, adică capătă caracterul 
elecïrd-nëgatîv şi poartadënumîrëa ăe ion negativ.

' ALstTel dar, avem la urma urmelor următoarele părticele elementare: elec
tron, atom + ion şi —  ion.

Pentru a arăta legătura lor genetică, precum şi trecerea lor, unul în altul, 
putem să le înşirăm în următoarea schemă:

Atomul neutru + electron = ion negativ.
Atomul neutru —  electron = ion positiv.
Ion negativ —  electron = ion neutru.
Ion positiv + electron =  ion neutru.

Acum cuvântul „a încărca”, a electriza, capătă deci un înţeles bine de
terminat. Gând zicem dar ,,a electriza” un obiect, de pildă un băţişor de sticlă, 
pozitiv, atunci pe limba teoriei electrice zicem: a lua delà un număr de atomi, 
•cari compun beţişorul de sticlă, o parte din electroni, cari intră în conţinu
tul lor. .

Luăm blana pisicei şi frecăm cu ea beţişorul de sticlă. Atunci parte din
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electroni se rup de pe atomii, ce se află pe suprafaţa sticlei. Beţişorul se elec
trizează pozitiv, ceeace imediat ne arată un electroscop.

In acest caz, ce s ’a făcut cu electronii, cari s’au rupt de pe atomii din. 
suprafaţa sticlei, când aceasta a fost frecată cu blana pisicei ? Ei s’au mutat 
pe atomii corpurilor cari alcătuesc blana. Dacă este aşa, apoi prezenţa lor a- 
colo trebuie să dea pe faţă, deoarece aceşti electroni sunt liberi. Şi în adevăr 
blana pisicei capătă o încărcătură negativă, ceeace ne arată un electroscop. 

Toate aceste transmutări şi pelerinagii a electronilor .nu se pot descoperi 
prin analiza unităţilor, de oarece instrumentele ce posedăm sunt prea groso
lane. De aceia până deunăzi încă electricitatea se considera ca un fel de fluid, 
imponderabil, dar azi toată aceste presupuneri nu mai au loc. Electricitatea 
este ponderabilă şi greutatea atomilor săi este stabilită de_ ştiinţă într'un m o l 
exact, asemenea volumul, diametrul mediu, iuţeala mişcărei în spaţiu şi htpemet
le  rotaţkine în ăiorntd neutral a l rh aţerieL -....

Atunci ? !

(V a  urma)

R E G IA  A U T O N O M Ă  P. T . T .

A N U N Ţ
R e g ia  A utonom ă P . T . T . ad uce  la  cunoştin ţa pub licu lu i c ă  a  re lu a t s e rv ic iu l 

pen tru  abonam ente la  z ia re le  şi p ub lica ţiun ile  period ice c a r i  ap a r  în  ţa r ă  şi în  s t ră in ă ta te .
O ric in e  se  p o a te  ab on a la  z ia ru l pe care-1 doreşte ad resân d u -se  verb a l s a u  în sc r is  

la  o rice  ofic iu  p o şta l, o fic iu  au to riza t sa u  agen ţie  sp ec ia lă , p lătind  costu l abonam en tu lu i 
f ix at de ad m in is tra ţia  z ia ru lu i fă ră  a  se  percepe v re -o  a ltă  ta x ă  sup lim entară .

A bonam en te le  se  po t face  pe un an , şa se  luni, tre i luni sau  o lu n ă  d u p ă  cum a  
stab ilit  ad m in is tra ţia  z ia ru lu i sau  a  p ub lica ţiun ii p eriod ice resp ective .

P ub licu l v a  cere funcţionaru lu i p. t. t. s ă - i p rez in te  l is ta  z ia re lo r  in te rn e  s a u  
externe în  cari su n t p rev ăzu te  tax e le  şi term enele de abonam ent p en tru  f iecare z ia r  sa u  
p ub lica ţiun e  p er io d ică  în  p arte .

P entru  o rice  abonam ent făcu t, pub licu l v a  prim i ad ev e r in ţă  d e  suma p lă t ită , în. 
ca re  v a  fi in d ica t şi num ele ab on atu lu i, titlu l z ia ru lu i s a u  p ub lica ţiun ii ş i p e r io ad a  abo
nam entulu i.

Plăli(i abonam entele la „N  A  T U R A “
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PREISTORIA. VIAŢA OMULUI PRIMITIV 

ÎN VECHIUL ŢINUT AL SUCEVEI
(BAIA DE AZI)

de  P r o f . V. CIUREA
Directorul Muzeului Fălticeni

III

Staţiunea qrrestorică Dolhasca.

L a  4'/■ > km. de D olheştii-m ici, este localitatea  Dolhasca, cu staţie  
de cale fe ra tă  ipe linlia prin cipală Burdujeni— Bucureşti ş i legă tu ră  cu 
Fălticeni (25 km .).

Sub dealul care stră ju eşte  p artea  stâ n g ă  a  Şom uzului-m are ş i’n

Fig. 1. — Piese preistorice.

dosul bisericei satului, prin rupturele făcu te  de apele venite din susul 
dealului, se găsesc numeroase aşchii ş i bucăţi de silex, de d iferite  m ă
rim i, form e ş i coloraţiuni. S ’ar putea presupune o aşezare om enească 
pentru  prelucrarea silexului.

Mai sus de Dolhasca, pe şoseaua ce duce spre LÂteni, la 614 km.
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este satul Corni, cu ogoarele locuitorilor, mărginite de valea Şiretului. 
. In  m alul acestuia ş i ’n dreptul satu lu i Corni, s ’a făs it un topor-eioean 

de p ia tră  (fig. 1, P lanşa III) găurit la  mijloc, pentru coada de lemn. 
Topor-ciocanul, a  fost dăruit muzeului de către Sf. S a  Preotul Marian, 
parohul bieericei din Corni, în  vara anului 1927.

Peste deal, tot (în sus, este satu l Rotunda, cu drumul de trecere 
încă din vechime, din valea Şiretului în  spre valea Moldovei. Drumul 
acesta întreţinut odată ca o bună şosea, trece prin mijlocul unei fru
moase păduri, ce-i dă un farm ec deosebit acestei regiuni. In această 
pădure ş i’n ruptura unui pârăuaş, a fost g ăs it în prim ăvara anului 
1929, un frumos topor de bronz, dăruit luna aceasta (Iunie 1931) de 
către d-1 învăţător G. Holba/n, delà şcoala din Rotunda, muzeului din 
Fălticeni.

Acest topor, are aceiaş i'p atină verzuie; are aceiaşi formă ca şi 
toporul de bronz, de care s ’a vorbit în articolul II (N atura No. 6, pg. 34 
din 15 Iunie 1931). Este ceva mai lung ca acesta (13 cm.), diametrul 
gurei de 0.030, tăiuşul de 0,045. In ju ru l gurei, are brâuşorul bine con
servat, iar toarta mică, în comparaţie cu m ărimea toporului.

Gulia.

Spre sud de satu l Dolhasca, la  IV2 km. de el şi pe malul drept 
a l Şomuzului-mare, este satul Gulia. B isericuţa lui, are  o vechime, se 
crede, mare. A r fi, după unii un schit al M-tirii Probota, zidită de Petru 
Rares, domnul Moldovei şi care se află  la  4VÎ> km. de Gulia.

Cu ocazia săpărei de tranşee în  prim ăvara lu i 1915, pe dealul 
din fa ţa  bisericei satului, s ’au găsit un număr de bucăţi de silex : 
râzători, cuţite, vârfuri de lance, nueleie etc. şi care mulţumită d-lui 
profesor universitar C. Fedeleş din Iaşi, sub comanda căruia, se lucrau 
aceste tranşee, muzeul din Fălticeni a ajuns în posesiunei unei părţi 
din ele. (PÎ. III delà No. 5—14).

Tot din această staţiune, colecţia muzeului, are un num ăr de 
şase topoare de lut ars ş i grezie calcaroasă, donate de foştii elevi ai 
liceului din Fălticeni, fra ţii O. şi I. Luchian, astăzi distinşi ingineri, 
cel dintâi la  petrol, al doilea la  C. F. R.

Staţiunea Probota.

Din satul Gulia, drumul urcă prin pădurea Statulu i ş i după 4(4 
km. intri în satu l Probota. B iserica satului de astăzi, este vechea mă
năstire, ctitoria lui Petru Rareş, zidită la 1530 şi unde se a f lă  mor
mântul lu i şi a  soţiei sale, Elena.

Localitatea aceasta e înconjurată de locuri, ̂ bogate în  obiecte pre
istorice şi care au fost cercetate în anii din urmă, de după războiţi, de 
către fra ţii Luchian, pomeniţi mai sus, singuri cât şi împreună cu 
scriitorul acestor rânduri. ^

Din aceste cercetări, s ’au recoltat următoarele piese care astăzi
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fac parte din colecţia muzeului, dăruite în cea m ai mare parte de sus» 
a ră ta ţii fra ţii Luchian.

Topoare. 1) Unul de silex-oemişm, frumos şlefuit, cu ascuţişul in
tact. Lung de 11 can., lă ţ. ascuţişului 5 cm.; sus, mai îngust, 3 cm. 
S’a găsit la  locul zis „Magazia” (PI. III, No. 3).

2) Unul de grez-negru, găurit. Forma triunghiulară. Lung
i i  Vă cm.; lă ţ. de sus, 6 cm .; deschiderea pentru coadă, 2 Vă cm. (PI. III,. 
No. 2).

3) Un topor-ciocan de bronz, de culoare roşietică, lung. 12 cm., 
lă ţ. în dreptul gurei, 4 cm. (PI. III, No. 4).

4) Un număr de 25 topoare şi bărdiţe de lut ars, de diferite mă
rimi ca lungime şi lăţime, găsite a tâ t la  „Magazia” cât ş i pe dealul. 
„Secătura”, aproape de sătucul Lingurari.

5) Dălţi de lut ars, de diferite ijiărim i, tot dela „Magazia”.
6) Pumnale de os (Corn de căprioară) precum şi fragmente de- 

pietre, întrebuinţate la  măcinatul diferitelor seminţe.
 ̂ (Va urm a).

C O N G R E SU L  A S O C IA Ţ IE I IN T E R N A T IO N A L E  P E N T R U  ÎN C E R C Ă R I '
D E M A T E R IA L E

Prim u l congres in te rn aţion a l a l nouei a so c ia ţii in te rn a ţion a le  pen tru  în c e rc ă r i de- 
m ate ria le , N . А . I. E . M ., v a  a v e a  loc la  Z ürich  în  să li le  şco a le i po litechn ice fed e ra le  în  
in te rv a lu l 6— 12 Sep tem brie  1931.

A so c ia ţia  este p usă  p u să  p reşeden ţia  d -lu i A , Mesnager, membru a l Institutului, Paris.
L u cră rile  congresu lu i sunt ce le  enum erate  m ai jos şi sun t îm p ărţite  în  p a tru  secţiun i;
Secţiunea A i M etale, sub  p reşed en ţia  P rof. W .  R o senh ain . F . R . S . L ab o rato ru l n a

ţional —  T edd ington .
F ontă ; p ro p rie tă ţi de rez isten ţă  a  m eta le lo r la  tem peratu ri în a lte ; o b o sea la , rez i- 

lien ţa ; p ro grese le  m eta lo g rafie i.
Secţiunea Bi M ateriale neorganice nemetalice, sub  p reşed en ţia  P rof. M. R os, .labo 

ra to ru l fed era l d e  în ce rcări, Z ü rich .
P ietre  n a tu ra le ; cim ent portland ; c im en turi h id rau lice , cu  trass , p uzzo lană, p ăm ân t 

* de san to rin , sg u ră  d e  fu rn a l; cim ent alum inos; beton, rez is ten ţă , e la s tic ita te , com pacitate ;. 
ac ţiun i ch im ice a su p ra  c im entu lu i ş i betonu lu i; beton arm at.

Secţiunea C t M ateriale organice, sub  p reşeden ţia  Prof. Roos a f  H je lm săter, Insti
tu tu l d e  în ce rc ă r i, S tockholm .

îm b ă trân irea  corpurilo r o rgan ice ; lem ne; a s fa lte  ş i  b itum e;’ com bustib ili.
Secţiunea D î Chestiuni de ordin general, sub p reşed en ţia  Prof. W .  v . M o ellend o rf, 

A so c ia ţia  germ an ă d e  în ce rc ă r i, B erlin .
R e la ţ ia  în tre  e la s tic ita te  şi p la s tic ita te , în tre  ten ac ita te  şi d u r ita te  d in  punct de v e d e re  

a l  m etodelor d e  în ce rca t şi a l  in te rp re tă r ii rezu lta te lo r; d eterm in area  m ărim ii g răun ţilo r; 
e ta lo n a rea  ş i p rec iz iun ea  m aşin ilo r d e  în ce rca t.

M em oriile  ştin ţifice  ce  vo r fi p rezen ta te  con gresu lu i su n t actualm en te su b  t ip a r ; 
e le  vo r p u tea  fi obţinute sep ara t, în cep ân d  d in  lu n a  M a i, p en tru  a  se  p u tea  p rep ara  o  
d iscu ţie  ap ro fu n d ată .

C o t iz a ţ ia  pen tru  congres este  de 3 do la r i de p erso an ă  pen tru  m em bri, 2  d o la r i de 
p erso an ă  pen tru  fam iliile  aces to ra  ş i 6  d o la r i de p erso an ă  pen tru  in v ita ţi.

L u c ră r ile  p reg ă t ito a re  au  a p ă ru t  în  p a tru  vo lum e sub t it lu l. „Premieres comunications*' 
ş i se  obţin  cu  p re ţu l de 12 d o la r i toate , sau  6 d o la r i un vo lum  sep ara t. N oii m em brii a i  
a so c ia ţ ie i b en e fic iază  de un  p re ţ sp ec ia l de 6  d o la r i p en tru  c e le  p a tru  vo lum e.

P en tru  o rice  in fo rm aţiun i,. c ă rţ i de p a rtic ip a re , c erer i d e  adm isiune, se  p o a te  ad resa : 
la  Secretariatul general a l N « A . I. E . M . Zürich, Leonhardstr. 27, sau  D -lui Prof. C .
Teodorescu, Laboratorul de rezistenţă şi încercări de materiale, Şcoala Politeehm că, 
Timişoara.
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DELA SOCIETATEA ROMÂNĂ DE CHIMIE
DR. C. I. I S T R A T I

de G. G. LONGINESCU

A nu l aces ta , S o c ie ta tea  R om ână de Ş tiin ţe  a  av u t o a c tiv ita te  v redn ică de toată 
laud a  şi a  doved it că  este cel mai în a lt  exponent a l a c tiv ită ţ ii ştiin ţif ice  d e la  noi.

L a  25 M a r t ie  a  av u t loc şed in ţa  de S ă rb ă to a re  a  S ec ţiilo r un ite  sub p reş id en ţia  
Majestă ţ i i  Sa le  R e g e l u i  Gat ol II.

„ A v e ţi un ro l m are, a  spus M a je s ta te a  S a , av e ţi un ro l de oam eni de ştiin ţă , dar 
a v e ţi şi pe a c e la  de a  sem ăna în cred ere  în  poporu l nostru, pentru m unca oam en ilo r de 
ştiin ţă . A v e ţi d a to r ia  de a  face ca  o rice  rom ân să  fie conştien t că şi în  ţa ra  n o as tră  se 
luc rează  intens şi se lu c rează  bine pe aces t tă r îm . F ac  az i u rările , ceie  m ai ca lde , pen tru  
p ro sp erita tea  şi d e sv o lta rea  S o c ie tă ţii v o a stre“ .

A şa  a  g ră it  Măria Sa Carol II. A şa  să  n e-a ju te  Î)u m n ezeu . Natura  a  p u b lic a t în 
num ărul 6 , d in Iunie, pe la rg  şi cu v ân ta rea  M ajestă ţ i i  s a l e  R e g e l u i  şi cu v ân tă r ile  dom nului 
prof. I. S im ion e s cu ,  preşed in tele  S o c ie tă ţii, dom nului p rof. O n ic e s cu ,  secre taru l g en era l 
a l S o c ie tă ţii şi conferin ţa dom nului p ro feso r Dr. I. Canta cuz ino.

S ec ţia  de chim ie a  S o c ie tă ţii a  ţinut tre i şed inţe cu un  bogat m ate ria l de cerce tări 
noi, de cea  m ai m are  însem nătate  teo retică  şi ap lic a tă .

I. In ş ed in ţa  d e la  5 Maiu, d e  s ub  p r e ş id en ţ ia  d om nu lu i  p ro f .  dr. Artur Voit inovic i ,  
v i c e  p r e ş ed in t e ,  au fă cu t  c om un i că r i  d o m n i i : D o c t o r  E u g en  C hirnoagă , p r o f e s o r  la Ş coa la  
Pol i t ehn i că ,  Dr. I o n e l  L on g in e s cu ,  p r o f e s o r  la l i c e u l  Can tem ir  şi Dr. Al. S t e o p o e ,  ş e f  d e  
s e c ţ i e  în Inst itutul d e  C h im ie  industr ială , d e  sub  d ir e c ţ ia  d om nu lu i  P r o f .  N. Dănăilă .

Domnul d o c t o r  E u g en  C h irn oa gă  a  a r ă ta t  o m e to d ă  nouă  p e n t ru  s ep a ra r ea  ca l i 
ta t ivă  a z incu lu i d e  aluminiu. „ S o lu ţia  care  cuprinde cele  două m eta le  este t r a ta tă  cu 
hidrait de sodiu, p ân ă  la  com plecta d iso lv are  a  p rec ip ita tu lu i ce se form ează la  în cepu t.

S e  a d a u g ă  ap o i su lfu ră  de am oniu . Z in cu l este p re c ip ita t  c a  su lfu ră  de z in c  ia r  
a lum in iu l răm âne în  so luţie c a  a lum in at de sod iu . Se f iltre az ă . Pe f iltru  răm âne su lfu ră  
de zinc ia r  în  f iltra t trece a lum in iu l. M a i departe  fiecare d in  cele două m etale se id en tif ic ă  
în  mod ob işnu it" .

A  doua com un icare a  dom nului Dr.Eugen  C h irn oa gă  p r iv e ş te : prop r i e tă ţ i l e  e l e c t r o - 
f o r e t i c e  a l e  c o lo id u lu i  d e  că rbun e .

„A  fost s tu d ia tă  v a r ia ţ ia  poten ţia lu lu i ca ta fo re tic  a l co lo idu lu i cu  concen traţia  ion ilo r 
de sodiu, b ariu , a lum in iu , tho riu  şi s ’a  constatat : 1) P o ten ţia lu l ca ta fo re tic  a l co lo idu lu i 
de cărbune este coborît în  p rezenţa ion ilo r de sodiu. D ar ch iar la  concen traţie  re la tiv  
m are a  ion ilo r de sod iu efectu l aces ta  nu trece de jum ătate  d in  v a lo a re a  in iţia lă  a  poten
ţia lu lu i. 2) Ionul d e  b ariu  a re  un e fect m ult m ai pronunţat d ecât ionul de sodiu. 3 )  Ionul 
de a lum in iu  are  un efect şi m ai pronunţat d ecâ t cei doi p recedenţi. T o tu ş i la  n ic i o  con
centraţie , o ricâ t de m are, ionu l de alum in iu  nu este  cap ab il să  inverseze  sarc in a  e lec tr ic ă  
a  colo idu lu i de cărbune, care  răm âne tot n eg a t iv ă . 4) Ionu l de tho riu  este s in gu ru l în 
stare  s ă  producă aces t efect. In tr’un in te rv a l de concen traţie  a  thoriu lu i, destu l de m ic — 
de la  0,04— 0,02 m ilim oli —  po ten ţia lu l ca ta fo re tic  a l cărbunelu i coloid v a r ia z ă  d e la  ap ro 
x im ativ  — 30, la  ap ro x im ativ  -j-40 m ilivo lţi. In aceas tă  reg iu n e  co lo idu l este in s tab il. De 
o parte  şi de a lta  a  acesto r v a lo r i e l este perfect stab il. 5 ) S e  ev id en ţiază  a s tfe l odată 
şi m ai m ult în sem nătatea  v a len ţii unui ion în  fenom enele e lec tro fo retice .

Domnul d o c t o r  I o n e l  L on g in e s cu  a  a ră ta t  leg ă tu ra  d in tre  : S is t em u l p e r i o d i c  ş i  c la 
s i f i că r i l e  ch im i c e .

„ C la s if ic ă r ile  e lem entelor se îm p art în  două m ari c la se , deoparte  sistemul period ic  
a l elem entelor, c a re  are  un  ca rac te r m ai m ult fiz ico -ch im ic, de a ltă  p a rte  toate ce le la lte  
c la s if ică r i şi anum e c la s if ic a rea  term ochim ică, e lectroch im ică , fotochim ică şi an a lit ic ă . T o ate ' 
aceste  c la s if ică r i pot fi num ite chim ice fiindcă au  un c a ra c te r  chimic. P e  când în tre  toate 
c la s if ic ă r ile  chim ice ex istă  o  m are le g ă tu ră , s 'a r  p ă re a  că  nu ex istă  n ic i o le g ă tu ră  în tre 
sistem ul period ic  de o p arte  şi c la s if ic ă r ile  chim ice de a l tă  p arte . A c e a s tă  le g ă tu ră  ap are  
în să  de în d a tă  ce aşezăm  sistem ul period ic  sub o form ă asem ăn ătoare  cu ace ia  d a tă  de 
P errin , astfe l ca  p erio ad e le  lun g i să  ocupe o s in gu ră  lin ie o rizon ta lă .
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În  ie k i i  a c e s ta  sistem ul period ic  se  p d ate  îm p ărţi în  c inc i m ari ghupe : 1 J în  s tân gă  
Se a f lă  m eta le le  a lc a lin e  ş i a lcaldno-păm ântoase . D in  punct de ved ere  d u m ic  e le  sunt 
m eta le le  cele  m ai putern ice. D in  punct de ved ere  sp ec ia l a n a lit ic  e le  d au  su lfu r i foarte  
so lub ile  ş i ca re  se h id ro lizează  -p arţia l în  h id rogen  su lfu ra t şi su lfh id ru ra  m eta lică . 2 ) U r
m ează a  doua g ru p ă  form ată d in  m eta le le  păm ân toase , ca re  d in  punct de v ed ere  chim ic 
sunt ap ro ape  tot a ş a  de putern ice  ca  ş i m eta le le  p receden te. D in punct de v ed ere  specific  
an a lit ic  su lfu r ile  lo r fiind foarte  so lub ile  şi com plect h id ro liza te , p rec ip ită  sub form ă de 
h id rox iz i. 3 ) U rm ează a  tre ia  g ru p ă  form ată din to ate  ce le la lte  m etale , a f a r ă  d e  m eta le le  
nohile. B azele  ac e s to r m eta le  sunt de o tă r ie  m ijloc ie . D in  punct de ved ere  an a lit ic , aceste  
m eta le  d au  su lfu ri inso lub ile , fie în  so lu ţii a lca lin e , fie  în  so lu ţii a c id e . 4 ) U rm ează m eta le le  
nobile c a re  d in  punct de ved ere  chim ic sunt m eta le le  cele m ai s lab e . S u lfu rile  lor sunt 
deasem erii in so lub ile . 5 ) In sfârşit în  p a r tea  d reap tă  a s istem ulu i period ic  se g ă se sc  cei 
douăzeci de m eta lo iz i" .

D om nul D r. Al. Steopoe expune rezu lta te le  sa le  în  : Cercetări chimice şi tehnice 
asupra liantului şi adausului hidraulic, ce a servit la consrtuirea portului Constanţa. D in 
ce rce ta rea  ch im ică a  unei probe cîe beton, d in tr ’un bloc de reze rv ă , precum  şi a  unei probe 
lu a tă  d in tr'un  b loc ce a  s ta t tot tim pul în  a p a  de m are şi d in  în ce rcă rile  tehnice făcu te  cu 
p ăm ân tu l de Santorin, ca re  a  se rv it ca  ad au s  h id rau lic  la  tu rn area  b lo curilo r a rt if ic ia le  
de beton, s a  a ju n s  la  u rm ătoare le  co n c lu z ii: 1) P rin  a c ţiu n ea  a p e i de m are a su p ra  m or
ta ru lu i b locurilo r d in  d igu l portu lu i C on stan ta , m o rtaru l a  su ferit d eg rad ă r i, conţinutul 
său  în  o x id  de m agn ez iu  m ărindu-se foarte  m ult ,în  detrim entu l com ponenţilor a c iz i (b io 
x id  d e  s ilic iu  şi trio x iz i de alum in iu  ş i de f ie r ) . 2 ) P ăm ân tu l de Santorin e ste  un  adaus 
h id rau lic  m ediocru , a tâ t  în  p riv in ţa  re ac ţio n ab ilită ţii sa le  cu v a ru l câ t şi a  rezisten ţe i 
m ortaru lu i de Santorin ş i v a r .

In am bele cazu r i, Santorinul este  cu m ult in ferio r trassu lu i rom ânesc. 3 )  în treb u in 
ţa rea  ap e i de m are la  con fecţio narea  b locurilo r a r t if ic ia le  d e  beton p are  av a n ta jo a să , 
în tru câ t s 'a  putut constata  că  p rin  in troducerea în  a p a  de am estecare  a  unor c an tită ţi m ici 
de să ru r i de m agn ez iu  sau  sodiu , rez isten ţe le  in iţ ia le  a le  m ortare lo r re sp ectiv e  su n t m ărite .

T o t în  a c ea s tă  şed in ţă  D-l Dr. A l. Steopoe a  m ai a r ă t a t :  Influenţa adausului de 
trass asupra impermeabilităţii betonului.

„P rin  in tro ducerea  de t ra ss  în tr ’.un beton slab  de cim ent, care  e ra  perm eab il la  ap ă  
ac e s ta  dev in e  d in  ce în  ce m ai im perm eab il, cu c â t ad au su l de tra s  creşte, ia r  pentru 
un anum it am estec, betonul nu a  p utu t fi p ă tru n s de a p ă  n ic i la  11 atm osfere p resiune. 
S e  expune ap o i un  caz  p rac tic  unde d u p ă  o com poziţie de beton cu tra ss  d a tă  de au to r 
s 'a  reuş it să  se facă  o înch idere  p erfec tă  de ape.

II. In şedinţa de Marţi, 2 Iunie, de sub preşidenţia d-lui profesor Dr. Artur Voi - 
tinovici, vice-preşedinte, au vorbit domnii: Dr. Georgeacopol, Dr. A l. Steopoe, Dr. I. A. 
Atanasiu şi Dr. A . Velculescu.

Domnul Doctor Georgeacopol a  a ră ta t  cerce tă rile  sa le  : Asupra polimerizărei uleiu
lui de ricin.

„In g en e ra l, u le iu rile  v e g e ta le  n esa tu ra te  (s ie c a t iv e )  d a c ă  se în că lzesc  la  o tem
p era tu ră  de .peste 200° C . în cep  s ă  se în g ro a şe  ,ia r  în  cele d in  urm ă se în tă re sc  trans- 
form ându-se în  n işte  produse gelaten izate .

D upă un ii cercetă to ri (Marcusson, Solway, Ubelohde, Schapringer, Fahrion, Kron- 
stein, Eibner e tc .) s a r  dato ri a c e a s tă  sch im bare a  p ro p rie tă ţilo r u le iu rilo r (de in  sau  de 
lem n de ch in a ) unor ac ţiu n i chim ice rec ip roce  a  m o lecu le lo r de substan ţă  g ra să  ceea-ce 
a r  corespunde unor condensaţiun i sau  po lim erizări in tra  ş i e x tra  m o lecu lare  a le  u le iu rilo r.

W olff, Auer ş i a lţ i i  c r itic ă  ex isten ţa  unor p o lim erizări chim ice. E i în trevăd  reacţiun i 
de ord in  ch im ic-co lo id  care  m od ifică s tă r ile  d isperse  d e  S o l în  G el.

In u ltim ul tim p Scheifele recu rge  la  o teo rie  e lec tr ică . C on sid eră  leg ă tu r ile  dub le  ca 
centre a  forţelor de a tra c ţie  ş i g rad e az ă  pu terea  aces to ra  p o triv it poz iţiun ilo r care  le 
o cu pă în  lan ţu l carbon ilo r fa ţă  de carb o x ilu l ac id u lu i.

U le iu l de r ic in  deşi nu este. s ic ca t iv , p rin  în că lz ire  se  în g ro aşe  şi în  cele  d in  urm ă 
ge la tin iz eaz ă . S e  deosebeşte de ce le la lte  u le iu ri fiind un  d e r iv a t  a l  a c id u lu i ric in o le ic  (acid  
g ra s  a i  o  s in gu ră  dub lă  le g ă tu ră  şi o  g ru p are  o x id r ilic ă ) .

S ’au  u rm ărit faze le  su ccesive  a  în g ro şă r ii aces tu i u le i ş i s 'a  putut o b serva , spre
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deosebire de c e le la lte  u le iu ri, că  în  to t tim pul Incălz ire i se  produce o  desfacere d e  ap ă , 
rezu ltând din ac ţiu n ea  h id ro x ilu lu i a su p ra  h id rogenu lu i substitu it la  carbonu l vecin .

S e  n asc  a s tfe l noi leg ă tu r i dub le  din a  căro r ac ţiune  en erg ică  rec ip ro că  iau  naştere  
noi m olecule condensate. S căd e rile  con sta ta te  la  c i f r a  h idroxilică ,  la  c i f r a  iodulu i precum  
şi creşterile  g reu tă ţilo r  m o lecu lare  confirm ă aces te  reacţii.

In sp rijin u l acesto r ipo teze m ai v in  şi toate  ce le la lte  constante precum  : g r e u t ă ţ i l e  
m o l e cu la r e , indici i d e  r e f r a c ţ i e ,  c i f ra  a c id ităţi i  ş i  a  sapon i f i că r i i .

P rin  urm are cu a ju to ru l u le iu lu i de ric in  s ’a  putut u rm ări e v o lu ţia  re ac ţiu n ilo r de 
ord in  chim ic care  stau  la  b aza  în g ro şă r ii u le iu rilo r s ic ca tiv e .

C on densarea  rec ip ro că  a  m o lecu le lo r u le iu rilo r s ic ca t iv e , în  com paraţie  cu  u le iu l 
de ricin , se p roduce în  sensu l a ră ta t  fă ră  ca  să  m ai fie nevoe de d esfacerea  ap ei p en tru  
re a liz a re a  d e  le g ă tu r i duble noi.

In toate  c azu r ile  de în g ro şa re  a  u le iu rilo r prin că ld u ră , reac ţiun ile  de condensare 
rec ip rocă prin  in term ed iu l leg ă tu r ilo r  duble ex p lic ă  fo rm area  p roduselor su perio are  de 
po lim erizare.

Domnul D o c t o r  Al. S t e o p o e  a  s t a b il i t : Reacţ ionab i l i ta tea  tra s su r i lo r  r om ân eş t i  
în m or ta r e  d e  t rass  c im ent .

„P rin  in troducerea trassu lu i în  cim ent ş i con fecţionarea m ortare lor cu trass-cim ent, 
indicele h id rau lic  a l p ărţii d in  m ortar, so lubile în  ac id  d o rh id r ic  (d  =  1 , 1 2 ) scade cu  a tâ t 
m ai m ult, cu câ t s 'a  in trodus în  cim ent o can tita te  de tra ss  m ai m are, sau  de c a lita te  m al 
bună. In aceeaş  proporţie  scad e  şi c an tita tea  de h id rox id  de ca lc iu  so lub ilă  în so lu ţie  de 
zah aro ză  15% .

In m ortare le  de cim ent cu tra ss , re ac ţio n ab ilita te a  traissulu i este  m ai red usă  decât 
în  cazu l m ortare lor de tra ss  ş i v a r , ş i este cu a tâ t  mai red u să , cu câ t procentul d e  trass 
din cim ent este m ai rid icat. De a ic i reese  că nu a re  n ici un sens să se  determ ine d o za ju l 
trassu lu i în  cim ent dup ă p u terea  sa  de a  f ix a  v a ru l (d ete rm in ată  în  lab o ra to r) în tru c â t  în 
p ractică , trassu l nu reac ţio n ează  to tdeauna în  a c e la ş  mod, c i reac ţio n ab ilita tea  s a  d iferă 
după condiţiun ile m ediu lu i în  care  se a f lă " .

Domnii D o c t o r  1. A. Atanasiu  şi D o c t o r  Aurel V e lcu le s cu  au  descris c e rce tă rile  
o rig in a le  făcu te cu : Elec troz ii  rigizi în  analiza e l e c t r om e t r i c ă  a  r ea c ţ i i l o r  d e  p r e c ip i ta r e .

„A uto rii a r a tă  că  re ac ţiile  de p rec ip ita re  deşi ad m it sistem e de electroz i r ig iz i, 
sunt m ai d ific ile  la  titra re  decât re a c ţiile  de o x id are -red ucere .

O prim ă cau ză  p are  a  fi ch ia r p o la r iz a rea  e lectroz ilo r m etalic i, m ult m ai g re u  de 
stab ilit în  cazu l ion ilo r m eta lic i, d ecâ t în  cazu l p ile lo r cu  g az .

C e le  m ai m ulte d in tre  p erech ile  de e lec troz i stud iate  dau  rezu lta te  p a rţ ia l bune ; 
cele c ari d au  rezu lta te  perfecte  în  toate  c azu r ile , sau  rezu lta te  re le  în  toate cazu rile , 
sunt puţin  num eroase.

D in cele 12 perech i de electroz i stud iate , num ai sistem ele platin~nichel şi platin-  
ca rb o rund  pot fi considerate  ca perech i ab so lu t s igu re  ş i sensib ile, f iin d  su perio are , în  
ceeace priveşte  sen sib ilita tea  e lec tro litică , şi s igu ran ţa  t it ră r ii, e lec troz ilo r c las ic i platim- 
calom el".

A  doua com unicare a  dom nilor D oc t o r  Atanasiu  ş i d o c t o r  V e lcu le s cu ,  p r iv e ş te : 
O bser va ţ i i  p o t en ţ i o m e t r i c e  a sup ra  f e r o c i a n u r i l o r  d e  n i ch e l  ş i  coba l t .

„So lu ţiile  să ru r ilo r  de n ichel ş i de cobalt dau, p rin  p rec ip ita re  cu  feroc ianu ra  de 
potasiu , două feroc ianuri inso lub ile  în  ac id  c lo rh id ric . A u to rii au  c ău ta t să  ap lice  a c e a s tă  
proprietate  la  d eterm in area  potenţiom etrică a  n ichelu lu i şi cobaltu lu i. C o n trar aştep tărilo r , 
căderea  de po ten ţia l care  a r a tă  finele reacţie i nu a re  loc pen tru  nici u n a  din p ro po rţiile  :

.un mol su lfa t de n ichel (su lfa t de coba lt) la un m o l' fero c ian u ră  de p o tas iu  sau 
doi m oli su lfa t de n ichel sau  cobalt la  un m ol feroc ianu ră  de potasiu , c a ri a r fi v a lo r ile  
cerute pentru ob ţinerea feroc ianu rilo r sim ple ; ci ap a re  pen tru  raportu l

cinci moli su lfa t de n ichel sau  cobalt la  p a tru  m oli " fe ro c ian u ră  de potasiu  c a r i ar 
a ră ta  ex isten ţa unu i com pus cu p a tru  antoni de feroc ianu ră  cu şase atom i de p o ta s iu  şi 
cinci atom i de n ichel.

A p a r iţ ia  punctu lu i de in flex iune nu este m od ificată  n ic i de d ilu a re a  so luţie i n ic i de 
tem peratură . S ă ru r ile  a lca lin e  ş i a lca lin o -p ăm ân to ase  m od ifică com plect com poziţia p rec ip i
ta te lo r d e  m ai su s. D in în ce rcă rile  făcu te , au to r ii au  o b serv a t că punctu l de in f lex iu n e  
v a r ia z ă  cu n a tu ra  s ă r ii  a d ă u g a te  ş i e ste  funcţie a tâ t  de an tonul câ t ş i de oationul să r ii.
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•Tri ac e la ş  tim p titra rea  dev ine foarte n eregu la tă , p o ten ţia le le  v a r ia z ă  în  timp m ai repede 
sau  mai- încet.

D in  aces t punct de ved ere  feroc ianu rile  de n ichel şi cobalt o cupă un loc cu totul 
sep a ra t fa ţă  de feroc ianu rile  de zinc, cadm iu , arg in t, plum b, sau  feroc ianu rile  p ăm ân tu rilo r 
rare , ca re  sunt foarte  -puţin, sau  deloc in flu en ţate  de p rezen ţa să ru rilo r a lc a lin e . U n  am es
t e c  de su lfa t d e  n ichel şi cobalt, d ă  un  sin gu r punct d e  in flex iune , corespunzăto r sumei 
să r ii  de n ichel şi cobalt d in  so luţie , ceeace  a ra tă  o  p erfec tă  asem ăn are  în  p ro p rie tă ţile  
celo r do uă ferocia-nuri“ .

III. A  tre ia  şed in ţă a  av u t loc M a r ţ i 23 Iunie şi a  fost p rez id a tă  de dom nul pro
fesor D r. Emil Severin. S o c ie ta te a  a  p rim it cu ap lau ze  pe p reşed in tele  e i, v e se lă  de a-1 
v ed ea  re stab ilit  după b o a la  şi o p e ra ţia  care  l-a  s ilit  s ă  fie ab sent la  ce le la lte  şed in ţe .

Dom nul prof. D r. Severin  a  m ulţum it pen tru  re a leg e re a  sa  ca p reşed in te  în  D ecem 
brie  trecu t. In a c e a s tă  şed in ţă  au  făcu t com un icări dom nii G. G. Longinescu şi Ing. //iL 
Prundeanu, Dr. A l. Steopoe, Dr. A l. Velcnlescu şi Ing. V. Hodivoianu, Prof. Dr. N. Dă- 
năilă şi D-na Dr. Venera Zavergiu-Stoenescu.

îm p reun ă cu dom nul in g in e r Ilie Prundeanu am  a ră ta t  o ..M etodă nouă pentru 
determinarea calitativă şi cantitativă a acidului clorhidric în prezenta acidului bromhidric, 
ca acid percromic sau oxid cromic. In m etoda c la s ic ă  în treb u in ţa tă  în  to ate  labo rato are le , 
se recunoaşte  ac id u l c lo rh id ric  în  p rezen ţa  ac id u lu i brom hidric cu c lo ru ra  de crom il. In 
d istila tu l p rin s în  ap ă  se recunoaşte  crom ul ca  crom at de plum b şi d in  form area p rec ip i
ta tu lu i g a lb en  se deduce p rezen ţa  ac id u lu i c lo rh id ric . A u to rii în tem e iază  o m etodă nouă 
c a lita tiv ă , făcân d  recun oaşterea  ac id u lu i crom ic d in  d is t ila t  cu ap ă  o x igen a tă , care  dă 
co lo area  a lb a s tră  p rea  b inecunoscută de ac id  percrom ic.

S 'a  a r ă ta t  p rin  d iferite  exp erien ţe , pe cap su lă  şi în  eprubete, form area co loarei 
a lb as tre , in fin it m ai sen sib ilă  d ecâ t a c e a  g a lb en ă  a  crom atu lu i de plum b. A u to rii transform ă 
ac ea s tă  recunoaştere  c a lita tiv ă  în  m etodă can tita tiv ă , în  m odul urm ător : d is t ila tu l obţinut 
prin  în c ă lz ire a  substan ţei so lide p rim itive  cu ac id  su lfu r ic  concen trat şi b icrom at de po
tasiu , după m etoda cunoscută este  p rin s în tr ’un v a s  cu a p ă  la  care  s 'a  a d ă u g a t  puţin 
am on iac . B rom ul trece în  aces t caz  în  brom ură de am on iu  ş i a c id u l c lo rh id ric  în  c lo ru ră  
de am oniu . In so lu ţia  g a lb en ă  de crom at d e  am oniu se  p icu ră  o so luţie de ac id  su lfuros 
şi se în că lzeşte  c â tv a  tim p. în d a tă  ap a re  co lo area  v erd e  a  su lfa tu lu i de crom  form at. Se 
a d a u g ă  am on iac , se fierbe d in  nou şi se f iltrează  h id ratu l- crom ic form at. Din can tita tea  
o x id u lu i crom ic obţinut prin  ca lc in a rea  acestu i h id rat se deduce can tita tea  de c lo r co re s 
punzătoare . In f iltra tu l care  a  trecu t del-a h id ratu l crom ic se p rec ip ită  cu azo tat de arg in t, 
c lo ru ra  de a rg in t  şi brom ura de a rg in t . D in acest am estec se poate determ ina în  urm ă 
c an tita t iv  c lo ru l ş i brom ul prin  m etoda a ră ta tă  de G. G. Longinescu ş i Dr. Th. I. Pirtea. 
A ceastă  m etodă nouă e cu totul su rp rinzăto are  d a t fiind  că m etoda cu c lo ru ră de cromil 
e în treb u in ţa tă  de cel puţin  optzeci de an i, în  c a re  tim p nim eni nu s ’a  gân d it să  iden tifice  
crom ul cu a p ă  o x igen a tă  sau  să - l determ ine ca  ox id  crom ic spre a  în tem eia  astfe l o m e
todă c an tita t iv ă  şi c a lita tiv ă , s ig u ră  ş i s im p lă pen tru  determ inarea  d irec tă  a  a e d u lu i 
c lo rh id ric  în  p rezen ţa ac id u lu i brom hidric .

D in cau ză  că  n ’am  prim it la  tim p d ă r ile  de seam ă făcu te ch iar de au to ri a  celo rlalte  
com un icări d in  acea s tă  şed in ţă , vom  p ub lica  în  num ăru l v iito r din N atu ra  p rescu rta rea  
aces to r com unicări. *♦ *.

Din cele a ră ta te  m ai su s, c itito ru l îş i poate da seam ă de în sem n ăta tea  şed in ţe lo r dela 
S o c ie ta tea  R om ână de C him ie. D octoru l C . I. Istra ti, c a re  a  în fiin ţa t-o  acum  41 de an i, 
a r . s ă lta  de bucurie  ş i de feric ire  v ăzân d  d esvo lta rea  m are  pe care  a  lu a t-o  S o c ie ta te a  lui, 
ţinând seam ă de num ărul m are  de com un icări care  se  fac, com unicări de cea m ai m are 
în sem nătate  pentru  ştiin ţa  rom ânească  şi pentru b o g ă ţiile  ţă re i noastre . N u d egeab a  re 
v iste le  ştiin ţif ice  ş i so c ie tă ţile  de chim ie d in  ap us p reţuesc  m ult „Buletinul de Chimie pură 
şi aplicată" în  care  ap a r com un icările  noastre  ş i ţin  m ult să  a ib ă  toate  num erile  ap ăru te  
din aces t bu letin .

Sun t foarte  fer ic it de a  pu tea  scrie  aceste  rân d u ri.
E ram  student tinerel, d e  douăzec i de an i, când docto ru l Istrati a  în f iin ţa t S o c ie 

ta tea  R om ână de C him ie şi când  asistam  la  cele d in tâ i şed inţe. A z i sunt moş b ă trân , cu 
p ăru l a lb  când  fac  com un icări în  şed in ţe le  S o c ie tă ţii.
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N O T E  Şl  D Ă R I  DE S E A M A
U N  N O U  O M  F O S IL , S IN A N T R O P U S  S A U  O M U L  D IN  PEK IN G

O descoperire  de cea m ai m are im por
tan ţă, d in punct de vedere a l p a leon to lo 
gie i, a  fost făcu tă  în  China la  Chau-Kou- 
Tien, ap ro ape  de Peking, de către  W . C. 
Pei şi Dc. Davidson Black.

P rin  săp ă tu ri m etodice în tr ’o c ră p ă 
tură p lin ă  de restu ri b ogate  în  fosile, au  
descoperit resturi de oam eni p re isto ric i, 
m ai vech i d ecât Omul din Neanderthal. 
A ceste  resturi sunt considerate  ca a p a r 
ţinând prim ilor oam eni d in  epoca cua ter- 
n ară şi după cât se  pare a r  fi com tim pa- 
rane cu Eoanthropus şi cu Homo Heidel- 
bergensis a i E uropei apusene.

D-rul Davidson Black a  reuşit p ân ă  
acum  să  reconstitue cran iile  a  doi in d i
v iz i. D e a ltfe l săp ă tu rile  nu sunt în c ă  
term inate şi sunt speran ţe că  se vo r g ăs i 
în că  m ulte a lte  restu ri tot a tâ t  de vech i.

S tud iu l m orfo logic a l o ase lo r g ă s ite  nu 
este în c ă  term inat, dar d in  rezu lta te le  
obţinute p ână  acum  se p are  că, d in  punct 
de ved ere  zoo logic , Omul din Peking 
ap arţin e  unui a lt  gen  de oam eni fosili 
decât cei cunoscuţi p ân ă  acum . E l a  p r i
m it num ele de Sinanthcopus.

P reo tu l Teilhard de Chacdin, care  a  luat 
parte  la  stud iu l zăcăm in te lo r de fosile din 
Chou-Kou-Tien a  pub licat un artico l foarte  
docum entat a su p ra  acestu i subiect.

Istoricul cercetărilor. Chou-Kou-T ien, este 
aşezat la  50 km. sud-est de Peking, în  m ar
g in ea  unui lan ţ de d ea lu ri, c a ri form ează 
hotaru l câm piei Tcheli. A ceste  d ea lu ri sunt 
form ate d intr'o  ro că  ca lc a ro a să  .a lb as tră  şi 
foarte dură , în treb u in ţa tă  la  facerea  v a 
ru lu i.

In acea s tă  rocă, în  fundul cariere i, se 
vede o re ţea  de c răp ătu ri p line cu păm ânt 
roşu ş i una din aces te  c răp ă tu ri a  d a t la 
iv e a lă  re stu r ile  Sinanthropusului.

In 1922 pa leo n to lo g istu l au str iac  O.
Zdansky, a ta şa t pe lân g ă  U n iv e rs ita te a  din

U p sa la , a  g ă s it  2 dinţi de om. E l n 'a  pu
b lic a t în să  descoperirea sa  decât în  1926. 
A tun c i se rv ic iu l geo log ic  chinez condus de 
D-rul Wong, în  strân să  to vărăş ie  cu Fun
daţia Rockefeller, a  h o tărît să  facă săp ă tu r i 
m etodice în  aces t zăcăm ân t. P lanu l conce
put de Wong  ş i de Davidson Black, p ro fe 
so r de anatom ie la  Union Medical College 
din Peking, a  fost im ed iat pus în  ap lic a ţie . 
S ub  d irecţia  su cces iv ă  a  D-rilor Li, Bohlin, 
Young şi Pei, au  fost e x tra ş i 4800 m c. de 
ro că  cu resturi fosile, în  cu rsu l an ilo r 1927, 
1928 şi 1929. A p ro ap e 1500 de lăz i cu  fo
sile  au  fost în c ă rc a te  şi tot acest m ate r ia l 
enorm  este acum  în  p rep ara ţie  în  2 lab o 
ra to a re  r id ica te  specia l la  Peking, sp re  a 
cerce ta  restu r ile  fosile d in  Chou-Kou-Tien.

Caracteristica zăcământului. C ră p ă tu ra  
d e la  Chou-Kou-Tien, d u p ă  cum a o b serva t 
p reotu l Teilhard de Chardin şi Young, se 
p rez in tă  cu to ate  carac te re le  unei vech i p e 
şteri, a l că re i acoperiş a r  fi fost d istru s 
p rin  erosiune şi a  căre i um plutură a re  o 
m are  asem ăn are  cu cele c la s ic e  din p eşterile  
europene.

In teresu l excep ţiona l, pe care-1 p rez in tă  
în să  zăcăm ân tu l chinez constă în  fap tu l că 
s tra t ig r a f ia  şi p a leo n to lo g ia  î l  consideră ca 
fiind  cu m ult m ai vech i d ecâ t toate p eşte 
r ile  d in  E uropa ,cari au  d a t  p ână în  prezent 
restu r i om eneşti.

In C hina de N ord nu s ’a  cunoscut m ult 
tim p decât o s in gu ră  form aţie  din e ra  cua- 
te rn a ră : lo ess-u l sau  p ăm ân tu l g a lb en  c a 
rac te r iz a t prin  p rezenţa restu rilo r de Rhino- 
ceros trichorhinus, de Bús primigenius, etc. 
D ar cerce tă rile  făcute acum  de cu rân d  au  
d a t  la  iv e a lă  ,sub loess,, ex isten ţa  une i for
m aţii cu totul d iferită : n is ip , a rg ilă  ş i  loess 
ro şca t cu o fau n ă  fosilă b ine d istin ctă . A - 
cea s tă  form aţie începe Ia sfârş itu l t e r ţ ia ru 
lu i şi in tră  şi în  cua tern aru l inferior. Z ă c ă 
m ân tu l d e la  Chou-Kou-T ien aparţin e  ace-
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ste i p erio ade şi în  urin a stud iu lu i fosile lo r 
i s a  putut determ ina v â rs ta , cu cea  mai 
m are s igu ran ţă .

Resturie Sinanthropus-ului. A u  fost- sco a
se din to a tă  g ro sim ea de 35 m etri a  um plu- 
turei d in  c răp ă tu ră . Ia tă  cum descrie  Teii- 
hard de Chardin a cea s tă  descoperire : „Un 
cran iu  turtit de tân ă r  precum  şi a lte  c â tev a  
p ă rţi d in  scheletu l a ce lu ia ş  ind iv id  ş i a le  
unui ad u lt a u  fost g ă s ite  la  o  adâncim e de 
6  m etri. M a i jo s, pe la  17 m etri, o ju m ă
ta te  de fa lc ă  şi o b u ca tă  d in tr ’un  os p a r ie 
ta l zăceau  pe un stra t de păm ânt b ă tă to rit; 
m ai jo s în c ă  v reo  10 d in ţi izo la ţi a u  fost 
g ă s iţ i la  adân cim i d iferite . Infine u ltim ul 
c ran iu  g ă s it  în  1929 z ăcea  la  cea  m ai m are 
adâncim e îm p reun ă cu o faun ă  foarte  bo 
g a tă  şi b ine con serva tă  de c ran ii de h iene 
ş i d e  rinoceri. In to ta l sunt rep rezen taţi în 
aceste  răm ăşiţe  m ai bine d e  o duz ină de 
in d iv iz i" .

P e  lân g ă  acest cran iu , m inunat docu
ment fosil, a  m ai fost reconstitu it în  Iunie 
trecu t şi un  a lt  c ran iu  ,care  se crede c ă  a r
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fi ap a rţin u t unui b ărb at, pe când  cel din 
1929 a r  fi fost a l  unei fem ei. D an tu ra  Si
nanthropus-ului este  asem ăn ătoare  cele i o- 
m eneşti d in  z ile le  noastre  ,d a r  fa lc a  in fe
r io a ră  se  deosebeşte cu totul de -cea a  o a 
m en ilor ac tu a li, b ărb ia  lip sin du-i cu d e să 
v â rş ire . E xam en u l ex ter io r a l  c ran iu lu i îl  
a şe a z ă  în tre  Omul din Neanderthal şi Ptthe- 
cantrop, Teilhard de Chardin definindu-1 
ca  pe un Pithecantrop, a le  c ă ru i reg iun i 
fronta le  şi p a r ie ta le  a r  fi lu a t cu rb u ra  unui 
Neanderthal. „C ontim poran , în  m are , a l 
Eoanthropus~ulu i, a l Omului din Heidelberg 
şi a l en igm aticu lu i Pithecantrop, Sinanthro- 
pus-u l este în rud it cu toţi tre i p rin  forma 
p rim itiv ă  fie a  c ran iu lu i, fie a  fă lc ii in fe
r io a re“ .

T reb u ie  a d ău g a t , lucru  destu l de curios, 
că  p ână  acum  n ’a  fost g ă s ită  n ic i o  scu lă  
în  zăcăm ân tu l de fosile d e la  Chou-Koun- 
T ien,

M . N . B.

(La Nature, 1 O ctom brie 1930 ).

\R A  A N D R E E

L a  11 Iu lie  1897, în v ă ţa tu l suedez An
drée cu  în c ă  do i to v a ră ş i, Strindberg ş i 
Praenket a u  porn it pe bordul unui balon  
sfe ric  de 4500  mc. de pe Insula Danezilor 
în  spre Spitzberg, cu gând u l d e  a  a ju n ge  
la  po lu l N ord . A u  trim is v e şti p rin  porum 
bei p ână la  13 Iu lie ; se g ă se a u  atun ci la  
82° la titud ine  nord ică şi 15° long itud ine e s 
tic ă . De atun c i nu s ’a  m ai p rim it n ic i o v e 
ste  d e là  în d răzn eţii exp lo rato ri.

L a  6  A u gu st 1930 D-rul Horn, conducă
torul unei exp ed iţii ştiin ţifice  n o rveg ien e  la  
Spitzberg, a  g ă s it  în  Insula Albă, lân gă  
Archipelagul Frantz-Ioseţ, co rpu rile  b ine 
conservate  a le  lu i Andrée ş i Strindberg, 
răm ăşiţe  d in  tab ă ra  lo r precum  şi num e
ro ase  obiecte d e  ech ipam ent m are şi scule .

D-rul Horn a  lu a t pe bordul corăb ie i sa le : 
două săn ii, o b a rc ă  ,v a se  de b u că tă r ie , două 
lă z i cu d iferite  instrum ente şi. un carn et cu

însem nări ţinut la  zi de Andrée. C orpurile  
lu i Andrée şi Strindberg, ca  şi a l  lu i F. aen- 
kel g ă s it  d up ă  câ tev a  zile, au  fost ad use  la  
Tromsoe în  Norvegia, unde li s a u  d a t o- 
norurile  cuven ite  ia r  apo i au  fost duse cu 
m are pom pă în  Suedia cu canon iera  Svens- 
kund, a c ee a ş  care  în  1897 tran sportase  la 
Spitzberg exp ed iţia .

D upă în sem nările  lu i Andrée, ca re  au  fost 
cu u şu r in ţă  desc ifra te , s ’a  putut reconstitu i 
toată  d ram a.

C ă lă to r ia  în  balon  a  d u ra t d e là  11 până 
la  14 Iu lie ; la  12 şi 13 d in  cauza  în gh eţu lu i 
a e ro n av a  a  fost s ilită  să  coboare; un incen
diu, repede stins, a  isbucn it în  n ace lă  în  
z iu a  de 13, la  7 se a ra ; la  14 au  trebu it să  
renunţe d e  a  m ai p luti cu balonu l ş i, dând 
drum ul g azu lu i, au  coborît în t r ’un loc a- 
şezat la  84°.32  la titud ine  nord ică şi 30° 
long itud ine  e stică .
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i f ie la  14 la  22 Iu lie , A n dree  a  o rg an iza t 
călătoria cu sania ; p leca rea  a  fost în  după 
am iaza  z ile i de 22 , cu d irec ţia  nord, spre 
Archipelagul Frantz-Iosef, un ţinut în c ă  ne
exp lo rat. C ă lă to r ia  a  fost în c e a tă  şi foarte  
an evo ioasă  din cau za  su p rafe ţii acc iden tate  
a  gheţii. în a in tau  încet a b ia  putând p a r 
curge câ tev a  m ile pe zi şi aces tea  cu m ari 
sacrif ic ii. L a  14 A u gu st, a ju n şi la  82 ° .17 ’ 
latitud ine nord ică şi 29°43 ' long itud ine e s
tică , au  renun ţat la  pro iectu l de a -ş i croi 
un drum sp re  ră s ă r it  şi s 'au  înd rep ta t spre 
sud-vest, pentru a  a ju n ge  la  un adăpost 
p reparat pe o in su lă  la  nord de Spitzberg. 
P rov iz iile  e rau  n eîn d estu lă to are  şi se h ră 
neau ap ro ape  num ai cu carne de urşi, pe 
cari î i  v ân au . D e m ulte o ri au  căzut în  
ochiuri de ap ă , răn indu-se la  m âin i şi p i
cioare.

In m ai m ulte rân duri ş i-au  sch im bat

ta b ă ra  p lu tind  cu co rab ia  ore în treg i p rin 
tre ghe ţari. C ân d  fr igu l s a  în teţit, l a  28 
Septem brie , s 'a u  ho tărît s ă  ierneze pe un 
slo iu , în tr 'un  ad ăp ost să p a t  in  g h ia ţă . A - 
v e au  p ro v iz ii p en tru  a  re z is ta  până în  A p r i
lie  v iito r. D in nenorocire în să  în  d im ineaţa  
z ile i de 20 O ctom brie s lo iu l cu ad ăp o stu l 
s 'a  desprins pornind la  v o ia  în tâm p lării. C ei 
3 exp lo rato ri a u  începu t im ediat lu c ră r ile  
de sa lv a re . în sem nările  lu i Andrée se  ter
m ină de a ltfe l cu aceste  rân d u ri: „C u astfe l 
de tovarăşi, a r  putea c in eva  să se sa lv eze  
şi d in  cele m ai g re le  îm p re ju ră r i”.

C ei tre i oam eni au  d esfă şu ra t dup ă cum 
se ved e  un cu ra j nem aipom enit şi au  lu p ta t 
p ân ă  la  s fâ rş it cu toate m ijlo acele  pe cari 
li le puneau  la  îndeem ână in te ligen ţa  ş i e- 
n e rg ia  lor.

M . N . B .

(La Nature, 1 O ctom brie 1930).

T U R N U L  C A R E  C Â N T Ă  ŞI C Ă M IN U L  P A S Ă R IL O R

L a I F eb ruarie  1929 p reşed in tele  S ta te lo r 
U n ite , Coolidge, în so ţit de un  num eros 
public, după un drum  de 3600 km ., a  in a u 
gu ra t la  Mountain Lake, lân g ă  Lake Wales 
(Florida), Turnul care cântă şi Căminul 
pasărilor,, un dar p rin c ia r făcu t poporulu i 
am erican  de către  un b ogătaş Edward W . 
Bock.

Edward Bock, posesorul une i m ari av e r i, 
s ’a  ocupat în că  din 1919 de tot felul de 
opere so c ia le  şi ş i-a  făcu t o p rofesie d in  a 
fi un a d e v ă ra t p rieten  a l frum osului „ lo ver 
o f b eau ty"  şi un susţin ăto r a l  unei coopera
ţ ii a  popoarelor în  v ed erea  a s ig u ră r ii  p ăc ii. 
In aceas tă  de a  doua ca lita te  a  fondat în  
1923 un prem iu a l  p ăc ii de 100.000 d o la r i. 
C a  prieten a l  frum osului a  c reat în  1921 
American Foundation, care  a  d a t la iv e a lă  
turnul şi căm inul d e la  Mountain Lake.

C ăru i scop corespunde acest aşezăm ânt?
Pentru  a -ş i d a c in ev a  seam a de ac ea s ta , 

este destu l ca să  se redea  in sc r ip ţia  s ă p a tă  
pe clopotul cel m are d in  turn, în  g reu tate  de 
10.544 k g , şi p re fa ţa  sc risă  de Bock la  în 
ceputul unei că rţu lii ilu strate , care  rezum ă 
to a tă  opera sa .

P e  clopotul cel m are  sunt săp ate  u rm ă
toare le  cuv in te : A ceste  clopote sunt un o m a
g iu  respectos din p a rtea  lu i E dw ard  W .

Bock pentru bun ic ii să i „A m ici a i frum o
su lu i” .

In p refaţă  se  poate  citi:
„Căminul ş i Turnul sunt născute d in tr ’o 

in sp ira ţie  asem ăn ătoare  cele i a v ise lo r . 
A m ândouă re a liz e a z ă  v isu l ce l-am  a v u t  de 
a  continua oper j  bun icu lu i meu, care, acum  
o su tă  de an i, a  tran sfo rm at o insu lă  din 
M a rea  N ordu lu i, a şe z a tă  la  10 m ile  de 
co asta  Ţ ăr ilo r-d e -Jo s, d in tr 'un  pustiu în g ro 
zitor în tr 'o  dum b ravă  verd e , în  care a u  v e 
n it m ii de p ă să r i, cari au  făcut fa im a in 
su le i.

O  idee n 'a re  în să  v a lo a re , dacă  nu este 
ad u să  la  înd ep lin ire . Eu am  avut norocu l 
de a  g ă s i 2 co laborato ri, c a ri au re a liz a t  
ceeace  se  ved e . A ceştia  sun t Frederic Law  
Olmsted pen tru  Cămin ş i Milton M edary 
pen tru  Turn.

G raţie  lor m i-am  putut ved ea  v isu l cu 
och ii şi m i-am  a ju n s  ţe lu l d e  a  putea d ă ru i 
poporu lu i am erican  un loc de p lim bare c a 
p ab il de a  m işca  prin frum useţea f lo rilo r , 
p lan te lo r şi p ăsă r ilo r  sa le , prin m in un ata  
a rh itec tu ră  a  tu rnu lu i său , prin arm o n ia  
m ă ia s tră  a  m uzic ii sa le , su fle te le  v iz ita to r i 
lor, p ătrun zân d u-le  de o lin işte c a lm ă  îi 
ţin ându-le  sub im presia  frum osului.

A c e a s tă  o p e ră  m i-a perm is de a ad uce  
la  îndep lin ire  ş i o do rin ţă  a  bunicei, ca re
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ide spunea mereu: „O ri unde v ă  ve ţi p e
trece ex is ten ţa  cău ta ţi ş i faceţi v ia ţa  ceva  
m ai frum oasă, lum ea cev a  m ai bună, în  
am in tirea  tim pu lu i petrecu t în  ac e l loc” .

Ia tă  cum se ex p lic ă  dece căm inu l de la 
Mountain Lake este în ch in a t p lan telo r, flo
r ilo r şi p ă să r ilo r  şi de ce tu rnu l c ân tă .

P rin tre  a rb o rii, pom ii şi flo rile  p lan tate  
pe a ces t dom eniu, unde în a in te  nu creşteau  
decât p in i, se pot v ed ea  1000 de s te ja r i de 
la  6— 12  m. înă lţim e, 100 de palm ieri, 800 
de p lan te  de ornam ent, 10.000 de ferig i, 
8000 de a za le e  ş i în c ă  m ulte m ii de a lte  
flori, c a ri de cari m ai m inunate.

D intre p ă să r i trebu iesc c ita te  m ai a le s  p r i
v igh e to rile  şi flam ingo.

S e  poate  spune cu drept cuvân t că acest 
co lţ c reat de Ed. Bock este un  ra i păm ân
tesc.

D ările  de seam ă de la  1 F eb ruarie  spun 
că p reşed in tele  Coolidge a  p lan ta t cu m âna 
lu i un p a lm ier a  c ă ru i răd ăc in ă  a  astup at-o  
cu 12 lopeţi de păm ânt. A p o i c lopotele au  
începu t să  sune, tra se  fiind de un ad e v ă ra t  
v irtuo s în  a c ea s tă  a rtă .

S un t 61 de clopote, form ând 4 o ctave  
crom atice, av ân d  o g reu ta te  to ta lă  de 
55 .850 k g . U ltim a o c tav ă  este d ub lă . A cest 
procedeu de a  dub la  notele ascu ţite  date  
de clopotele m ici cân tărin d  num ai 7 Kg., 
a re  ca  scop în tă r ire a  sunetelor.

T ra su l c lopotelor se  poate  face în  3 fe
lu ri:

1 ) p rin  m etoda ob işnu ită , cu  v e r ig i trase  
cu m âna;

2 ) cu a ju to ru l unor c lap e  asem ăn ătoare  
celo r de p ian ; d ege te le  c lopo taru lu i pun  în  
m işcare  n işte  p istoane e lectropneum atice, 
c a r i m işcă c iocanele  (ce l m ai g reu  ciocan  
de la  Mountain Lake cân tăreşte  200 k g ) . ;

4) în mod automat, prin ajutorul litlei 
făşii în genul celei întrebuinţate la pianole.

C lopote le  de la  Mountain Lake sunt in s ta 
la te  în  turn , d easu p ra  celo r 6 ca tu ri. T u rn u l 
se  r id ic ă  în tr ’un ţinut p ito resc pe m arg in ea  
un u i la c , în  c a re  se re f le c tează . D in v â rfu l 
său  v ed erea  se în tinde a su p ra  în trege i 
Florida; se pot num ăra 36 la cu r i în  d ep ăr
ta re . T u rn u l este p ă tra tic  av ân d  la tu ra  bazei 
de 15,50 m. L a  tre i sfe rtu ri de înă lţim e îş i 
sch im bă asp ectu l, d in p ă tra tic  deven ind  oc- 
togonal. A  fost r id ic a t pe 160 d e  stâ lp i de 
cim ent şi a re  62 m. în ă lţim e. L a  constru irea 
sa  s ’a u  în treb u in ţa t 444 tune de o ţel cu 
47.246 n itu ri, 600 tone de p ia tră  şi 1692 
tone de cărăm id ă . A  fost în cepu t în  Iu lie  
1927 şi a  fost s fâ rş it în  Iu lie  1928.

P rin tre  o perile  de a r tă  pe c a r i le posedă, 
v red n ică  de lu a t în  seam ă este m area  uşă 
de la  in trare , toată  de bronz, c a re  rep rezin tă 
în tr 'o  se rie  de tăb lii, isto r ia  crea ţiun ii lum ii. 
U n m inunat c ad ran  so la r  a ra tă  o ra .

T reb u ie  ad ă o g a t c ă  tu rnu l m ai conţine 
2 c isterne  de cup ru  ş i o ţel, cu o cap ac ita te  
de 120 tone. A p a  este sco asă  d in  lacu l vecin  
p rin  pompe şi ap a ra te  e lec tr ice  ş i serveşte  
la  strop itu l p lan ta ţie i.

In au gu ra re a  acestu i m onum ent curios s ’a  
făcu t în  fa ţa  a  60.000 de oam eni. In fiece 
z i de la  in au g u ra re a  sa  este  v iz ita t  de foar
te m ulţi excurs ion işti şi cu d rep t cuvân t 
se crede că Mountain Lake Va deven i un 
lo caş de p e le rin ag iu , un fel de „T em p lu  a l 
N a tu r ii” .

E ste  cu a tâ t  m ai cu rio asă  a c e a s tă  m an i
festare  a  iub ire i de frum os, cu câ t ea are  
loc în  ţa ra  a face r ilo r  şi a  ra ţiu n ii.

(L a  N atu re , 15 M artie  1931).

M . M . B.
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calculat pentru că:
c o n s t r u i t  ii s o l i d .

0 \ E ste cu d im ensiun i m ic i ş i g r e u t a t e  
“ / neînsem nată .

1 )  E s t

2 )  Eiu
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■ / a v a n t a j o a s e .
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de Statisticieni, g 
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□
□

face cele mai corn- □ 
plicate calcule, în p  
minimum de timp, ^ 
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□ 
□

obosea l ă .
m adună, scade, în -  §

M I  k A Tu! teşte> /mpi "  □IWI 8 1 1  n  fe§‘ e> s c o a t e  rada- q  
l V l J L A I i  *  cina etc. □
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REPREZENTANŢA GENERALĂ PENTRU ROMÂNIA:

ALEXANDRU PASERE
i BUCUREŞTI VI -  STR. ROZELOR 9 — TELEFON 371/03 g

( § 3  3 D C n n a n D a n n D n n n O C n O D G O D n r

□ □ o  □ □ 
□

O veţi aprecia în curând şi va □
deveni colaboratoarea d* voastră □

nedespărţită. □
a  □ □ □ □ □ □ a □ □ □ □ □



ATENŢIUNE

In AMERICA: 
In EUROPA

toate aparatele M AGN ETICE au fost 
complect S C O A S E  din Fabricaţie şi 
înlocuite definitiv cu cele dynamice.

aparatele M AGN ETICE sunt încă 
SIN GURELE care se construesc î !!

Cuvântul de ord ine al techn ice i rad io fon ice m oderne e s t e :
MAGNETIC CI DYNAMIC ! 
FLAŞNETĂ CI ORCHESTRĂ!

CINE, CU  URECHI NORM ALE,
PRE FER A O F L A ŞN E T A
CÂN D  CU O M IC Ă  D IFEREN ŢA DE PREŢ
PO A T E  A SC U L T A  O O R C H E STR Ă ? ! !

PRESCHIMBAŢ1-VA ap a ra tu l d »voastră  m agnetic , dem odat ş i hodorogit c a  o 
f laşne tă , o ricare  a r  fi m arca  ş i s ta re a  sa  cu un A P A R A T

E L E C T R O  D Y N A M I C
A d e v ă ra tă  orchestră sim fonică 

la  dom iciliu , d irect ş i in te
g ra l a lim en tat la  p riză  con
sum ă : ab ia  1 leu  pe  z i, cu 
o s ig u ră  m anetă d e  com andă 
incom parab il c a  ton, putere 
ş i se lectiv itate .

D afU ne lis ta  com pletă a  in »  
s ta la fie i d »vo astră  v e c h i ,  
o ricare  a r  fi s ta re a  s a  a r ă »  
tându»n e am ănunfit din ce 
se com pune, de când  o aveţi 
ş i câ t v’a  costat, pentru ca  
noi să  vă  ofertăm  presch im » 
b a re a  e i, cu o in sta la ţie

Ä T W O T E R

K e n t
radio

E L E C T R O D Y N A M IC Ă

A thoter K ent R a d io
82-CALEA VICTORIEI 1 Peste drum de Palatul Regal )TeleF; 336/68
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